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To już piąta edycja Air Show Odlotowe Suwałki, 
największego widowiska lotniczego w północno- 
wschodniej Polsce. W tym roku będzie to, po raz 
pierwszy, impreza dwudniowa. Odbędzie się w dniach 
27-28 czerwca. Pierwszy dzień to pokazy dzienne  
i nocne czyli niesamowite widowisko łączące w so-
bie podniebne akrobacje, pokazy pirotechniczne  
i muzykę.  

Zarówno w sobotę i niedzielę funkcjonować bę-
dzie darmowa komunikacja miejska – linia „L”. Będzie 
ona kursować poza głównym dojazdem na teren lot-
niska, dzięki czemu autobusy nie będą stać w korkach. 
Szczegóły na stronach https://odlotowesuwalki.pl;
www.um.suwalki.pl; www.dwutygodniksuwalski.pl

Pokazy dzienne – 16:00-20:00
– Salut wodny Aerobatic Team Anbo
– PZL m18 Dromader
– Harvard T-6
– 2 x Mustang P-51 & Invader A26
– MIG29 x 2 (17:00)
– OV-10 Bronco
– 14 Suwalski Pułk Przeciwpancerny
– Baltic Bees Jet Team
– Bell UH-1
– Artur Kielak Full Force Aerobatics
– Komenda Miejska Policji w Suwałkach
– MDM FOX
– Aerobatic Team ANBO
– LIM2, SBLIM2, LIM5
– BOLKOW BO 105
– TS-11 ISKRA x 2
– TS-8 BIES
– MUSTANG P-51 LUISIANA KID
– MUSTANG P-51 MARCIN KUBRAK
– INVADER A26
– SOLO BALTIC BEES
– SCANDINAVIAN AIRSHOWS – CATWALK
– HARVARD T-6 & TS-8 BIES

Pokazy wieczorne – 20:00-21:35
– pokaz balonów
– Artur Kielak Full Force AEROBATICS
– BELL UH-1
– OV-10 BRONCO
– MDM FOX
– SCANDINAVIAN AIRSHOWS – VIKING
– AEROBATIC TEAN ANBO
– LIM-5

Pokazy nocne – 21:35-22:35
– pokaz balonów
– TS-11 Iskra
– Bolkow BO 105
– Paweł „LOJAK” Kozakrzewski
– Scandinavian Airshows – Catwalk
– Flying DRAGONS TEAM

Drugiego dnia w niedzielę (28 czerwca) odbędzie się Odlotowa Akademia  
– wspólna zabawa, której motywem przewodnim będzie nauka.

Od godziny 12 na uczestników czekać będzie 5 stref atrakcji:
n STREFA VR: Zaawansowane symulatory lotu myśliwcem F16, helikopte-

rem, szybowcem oraz symulator skoku ze spadochronem;
n STREFA MODELARSKA: Warsztaty budowania własnych modeli oraz 

widowiskowe pokazy zdalnie sterowanych modeli RC, w tym gigantyczne-
go, 6-metrowego Boeinga;

n WARSZTATY I DOŚWIADCZENIA: Fascynujące eksperymenty z fizyki  
i aerodynamiki przygotowane we współpracy z: Centrum Nauki Kopernik, 
Polskie Sieci Elektroenergetyczne, SOWA Suwałki – Strefa Odkrywania, 
Wyobraźni i Aktywności, PUZ w Suwałkach oraz Politechnika Białostocka;

n STREFA SPOTKAŃ: Rozmowy z ekspertami. Gośćmi specjalnymi będą 
pilot brytyjskich sił RAF oraz suwalczanin major Andrzej Sobolewski – pilot 
wojskowy, który opowie o sterowaniu maszynami takimi jak Su-22;

n WYSTAWA STATYCZNA: Prezentacja samolotów i śmigłowców. Będzie 
można podejść blisko maszyn, usiąść za sterami i porozmawiać z załogą.

Wstęp na wydarzenie jest bezpłatny, udział w atrakcjach Akademii jest 
również bezpłatny. Start w niedzielę, 28 czerwca o godz. 12.

Partnerem wydarzenia jest firma Energika Kotły Parowe i Wodne 
Patronem Strategicznym AIR SHOW jest Województwo Podlaskie
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Suwałki znajdują się 
obecnie w kluczowym 
momencie, jeśli cho-
dzi o rozwój naszej in-
frastruktury kolejowej.  
W ostatnich dniach skie-
rowałem oficjalny apel 
do Ministra Infrastruk- 
tury w sprawie przebie-
gu międzynarodowej li-
nii Rail Baltica przez nasze miasto. Ostatnie 
doniesienia o możliwym odłożeniu realizacji 
odcinka od Ełku przez Suwałki do Trakiszek aż 
do 2040 roku wywołały ogromny niepokój za-
równo we władzach miasta, jak i wśród naszych 
mieszkańców.

Budowa tej linii to nie tylko kwestia no-
woczesnej kolei, ale przede wszystkim bez-
pieczeństwa militarnego Suwalszczyzny oraz 
rozwoju gospodarczego naszego regionu po-
przez integrację z rynkami krajów bałtyckich. 
W Suwałkach od lat projektujemy zmiany, któ-
re mają uporządkować infrastrukturę kolejo-
wą w centrum miasta. Naszym priorytetem jest 
zmiana lokalizacji stacji towarowej i przeniesie-
nie jej z centrum na tereny przemysłowe przy 
Suwalskiej Specjalnej Strefie Ekonomicznej. 
Obecny ruch pociągów z cysternami paliwowy-
mi, drewnem czy sprzętem wojskowym w sa-
mym sercu miasta jest nie tylko uciążliwy, ale 
przede wszystkim niebezpieczny dla mieszkań-
ców gęsto zabudowanych osiedli.

Miasto Suwałki posiada już uzgodnione roz-
wiązania projektowe i zmieniło miejscowy plan 
zagospodarowania przestrzennego tak, aby moż-
liwe było wybudowanie zintegrowanego cen-
trum przesiadkowego przy obecnie remontowa-
nym dworcu kolejowym. Zamiast czekać ponad 
dekadę na kolejne środki unijne, postuluję, aby 
podzielić odcinek Ełk-Trakiszki na etapy i potrak-
tować fragment przebiegający przez Suwałki 
priorytetowo.

Brak tych działań oznaczałby, że obok odno-
wionego dworca przez długie lata straszyć będą 
stare perony oraz stacja towarowa z uciążliwym 
załadunkiem materiałów. Zniweczyłoby to rów-
nież nasze plany budowy centrum przesiadkowe-
go, które wynikają ze Strategii Zrównoważonego 
Rozwoju Miasta Suwałki do roku 2030. Jako miesz-
kańcy Suwalszczyzny odczuwamy już negatywne 
skutki obecnej sytuacji geopolitycznej, a znaczą-
ca zwłoka w tej inwestycji mogłaby utwierdzać 
w przekonaniu, że nadal jesteśmy traktowani ja-
ko Polska B. Wierzę jednak, że nasze argumen-
ty zostaną wysłuchane przez rząd, który obecnie 
podejmuje wiele działań w zakresie moderniza-
cji polskiej kolei.
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zdaniem prezydentA >>
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Perły  Samorządu  2026 
Suwałki zajęły IV miejsce wśród gmin miejskich liczących do 100 ty-

sięcy mieszkańców w 14 edycji rankingu „Perły Samorządu”, organizo-
wanego przez Dziennik Gazeta Prawna. Uroczysta gala rankingu odbyła 
się 15 czerwca w Centrum Kultury Dwór 
Artusa w Toruniu podczas X Kongresu 
„Perły Samorządu”. Wyróżnienie w imie-
niu miasta odebrał Marcin Bonisławski 
(na zdjęciu), zastępca Prezydenta Miasta 
Suwałk.

Tegoroczny ranking powstał na pod-
stawie danych opracowanych przez 
interdyscyplinarny zespół naukow-
ców ze Szkoły Głównej Handlowej  
w Warszawie. Do badania przystąpi-
ła rekordowa liczba ponad 300 samo-
rządów.

IV miejsce Suwałk to potwierdzenie, że działania miasta są zauważane 
i doceniane na tle miast średnich w całym kraju. W 2025 r. w tym rankin-
gu Suwałki zajęły VIII miejsce.

zdjęcia: https://www.gazetaprawna.pl/

Sportowy  Bon
17 czerwca odbyła się konferencja prasowa dotycząca naboru wnio-

sków do programu Suwalski Bon Sportowy na rok szkolny 2026/2027.  
W ubiegłorocznej edycji wpłynęło 210 wniosków, a największym zain-
teresowaniem cieszyły się piłka nożna, pływanie i taniec. Na temat in-
augiracji drugiej edycji programu mówili zastępca Prezydneta Suwałk 
Roman Rynkowski, radny z klubu „Razem Dla Suwałk” Kamil Lauryn oraz 
Agnieszka Bogdan mama bliźniaków, które korzystały z bonu. Spotkanie 
zorganizowano na terenie Szkoły Podstawowej nr 6 dlatego też udział  
w nim wzięła dyrektor szkoły Anna Śliżewska, a także kierownik Referatu 
Sportu Miłosz Stachurski.

– To projekt nowatorski w skali ogólnopolskiej, dzięki któremu wspie-
ramy pozaszkolne zajęcia sportowe dzieci. Maksymalnie można otrzymać 
1000 zł rocznie na jedno dziecko, wypłacane w trzech transzach. Program 
jest skierowany do uczniów czwartych klas szkół podstawowych, którzy 
posiadają Suwalską Kartę Mieszkańca – poinformował Roman Rynkowski.

Celem programu jest promowanie zdrowego trybu życia, rozwijanie 
sprawności fizycznej i kształtowanie pozytywnych postaw poprzez sport. 
Ma na celu zachęcenie do aktywnego spędzania czasu wolnego, co wpły-
wa na lepszą kondycję fizyczną i psychiczną dzieci.

Nabór trwa do 20 lipca. Wypełniony wniosek wraz z kserokopią świadec-
twa ukończenia klasy III szkoły podstawowej (potwierdzoną ze zgodnością 
z oryginałem lub zaświadczeniem wydanym przez szkołę) należy złożyć  
w kancelarii ogólnej UM w Suwałkach przy ul. Adama Mickiewicza 1 lub  
ul. Teofila Noniewicza 71A.
Szczegółowych informacji udziela Wydział Kultury i Sportu UM. Można je rów-
nież znaleźć na specjalnej podstronie um.suwalki.pl  w dziale „Dla Mieszkańca”.
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Pamiętali  
o  ofiarach  wojny 

15 czerwca odbyła się symboliczna uroczystość z okazji  
Narodowego Dnia Pamięci Ofiar Niemieckich Nazis- 
towskich Obozów Koncentracyjnych i Obozów Zagłady.

Młodzież ze Szkoły Podstawowej nr 5 i SP 6 wraz  
z Prezydentem Suwałk Czesławem Renkiewiczem, prze-
wodniczącym Rady Miejskiej Zdzisławem Przełomcem  
i wiceprzewodniczącym Karolem Kornelukiem oraz rad-
nymi Piotrem Rydzewskim i Grzegorzem Izbickim spo-
tkali się pod pomnikiem Straceń, który od lat jest sym-
bolem pamięci o ofiarach II wojny światowej.

Zgromadzeni pod pomnikiem złożyli kwiaty. Na zdjęciu 
Adam Kowalski dyrektor SP nr 5 z uczennicami

Pomnik Straceń upamiętnia tragiczne wydarzenia  
z 1 kwietnia 1944 roku. Tego dnia Niemcy powiesi-
li szesnastu mężczyzn, żądając wcześniej ujawnienia 
nazwisk dowódców oddziałów Armii Krajowej walczą-
cych w okolicach Suwałk. W szczególności domaga-
li się wydania rtm. Kazimierza Ptaszyńskiego, pseudo-
nim „Zaremba”, zastępcy suwalskiego inspektora Armii 
Krajowej. Pomimo obietnic nagród, nikt nie zdradził żą-
danych informacji, co świadczy o niezłomnym duchu  
i solidarności polskiego podziemia.

4

>>

Czujka  Życia  
– Bądź  Bezpieczny

16 czerwca w Urzędzie Miejskim w Suwałkach zo-
stało przeprowadzone, przez strażaków z Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Suwałkach, pierwsze szkolenie z za-
kresu użytkowania czujek dymu i czadu.

Strażacy udzielili instruktażu, jak zamontować urzą-
dzenie i co zrobić w sytuacji jego alarmu. Czujki są bez-
płatnie przekazywane dla mieszańców Suwałk w ramach 
akcji „Czujka Życia – Bądź Bezpieczny”. Nabór wniosków 
nadal trwa, Urząd Miejski zachęca do ich składnia.

>>

Mediateka – akt erekcyjny
To historyczny moment dla suwalskich bibliotekarzy i mieszkańców 

naszego miasta. 19 czerwca, na placu budowy uroczyście wmurowa-
no akt erekcyjny pod budowę nowoczesnej suwalskiej Mediateki. Po 
mroźnej zimie, która spowolniła prace budowlane, obecnie realizacja 
inwestycji postępuje bez większych przeszkód. I zdaniem wykonaw-
cy już w pierwszym kwartale 2028 r. stanie się nowym, tętniącym ży-
ciem centrum kulturalnym na mapie Suwałk.

W uroczysto-
ści wzięli udział:  
Prezydent Miasta 
Suwałk Czesław 
Renkiewicz, Prze- 
wodniczący Rady 
Miasta Zdzisław 
Przełomiec wraz  
z radnymi, zastęp-
cy Prezydenta Mar- 
cin Bonisławski 
oraz Roman Ryn- 

kowski, Skarbnik Miasta Anna Cyran oraz Wiceprzewodnicząca 
Sejmiku Województwa Podlaskiego Anna Naszkiewicz z radnym 
Leszkiem Decem, przedstawiciele firmy wykonawczej. Podpisanie 
aktu erekcyjnego i umieszczenie go w specjalnej tubie, tzw. „kapsule 
czasu”, to symboliczny początek wznoszenia murów instytucji, któ-
ra połączy tradycję z nowoczesnością. Wraz z dokumentem w funda-
mentach spoczęły wydania „DwuTygodnika Suwalskiego”, pismo pod-
pisane przez wszystkich Radnych Rady Miasta oraz drobne pamiątki, 
które dla przyszłych pokoleń będą świadectwem naszych czasów  
i dynamicznego rozwoju Suwałk.

Przetarg na realiza-
cję inwestycji wygrała 
białostocka firma R/S 
Budownictwo, oferu-
jąc kwotę 34 194 000 zł.  
Budowa jest finanso-
wana ze środków Unii 
Europejskiej i budżetu 
państwa. 

Maria Kołodziej-
ska wmurowuje akt 

erekcyjny w obecności 
wykonawcy inwestycji Magdaleny Borysiewicz wiceprezesa R/S Budow-

nictwo i przewodniczącego RM Zdzisława Przełomca

Mediateka ma spełniać wymagania nowoczesnej biblioteki, oferu-
jąc przestrzeń kulturalną, edukacyjną i naukową.

Nowa siedziba Biblioteki obejmuje: czytelnie i wypożyczalnie dla do-
rosłych i młodzieży/dzieci, strefę multimedialną (pracownię językową, 
plastyczną i filmową); część dedykowaną dla aktywności okołoczytel-
niczych realizowanych w bibliotece dla dzieci i młodzieży tj. SOWA (eks-
perymentatorium), Midicentrum (pracownie, sale zajęć); lokal komer-
cyjny na parterze; część administracyjną; magazyny i pomieszczenia 
techniczne w części piwnicznej i doraźne miejsce schronienia.

W ramach zagospodarowania terenu zaplanowano tereny zielo-
ne wokół nowego obiektu, z ogólnodostępnym dużym parkingiem 
i amfiteatrem. W możliwie największym stopniu zostanie zachowa-
ny dotychczasowy drzewostan, teren zostanie uzupełniony nowymi 
nasadzeniami, alejkami, trawnikami i urządzeniami służącymi utrzy-
maniu porządku.

>>
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n Policjanci z Wydziału Ruchu Drogowego 
Komendy Miejskiej Policji w Suwałkach z gru-
py SPEED na drodze S-61, zatrzymali do kontro-
li BMW. Kobieta jechała 209 km/h na odcinku, 
gdzie obowiązuje ograniczenie do 120 km/h. 
Zgodnie z obowiązującym taryfikatorem otrzy-
mała mandat w wysokości 2 500 złotych, a jej 
konto zasiliło 15 punktów karnych.

n Suwalskie UTW znalazło się w gronie laure-
atów konkursu „Polska na TAK!” Nagrodą był 
udział w ogólnopolskiej telewizji tvp.info (łącz-
nie 6 wejść na żywo). Zaprezentowały się gru-
py UTW: zespół wokalny Złota Jesień, tancerki 
Srebrnych Pierwiosnków, grupa ćwicząca jogę, 
rękodzielniczki i znana już w całej Polsce sek-
cja kulinarna.

n Po ponad trzech de-
kadach kierowania Mię- 
dzyzakładową Spółdziel- 
nią Mieszkaniową w Su- 
wałkach na emeryturę 
przechodzi Tadeusz Szy- 
mańczyk – jeden z naj-
bardziej doświadczonych 
działaczy spółdzielczych 
w mieście. Od 1 sierpnia br. urząd prezesa MSM 
obejmie Jacek Koniaszewski, który był wicepre-
zesem tej spółdzielni.

n Kierujący  hulajnogą na drodze ekspreso-
wej S 61 jedzie w kierunku Augustowa – takie 
zgłoszenie otrzymali suwalscy policjanci od kie-
rowców. 30-letni mężczyzna jechał na stację pa-
liw po papierosy. Mundurowi zabrali kierujące-
go oraz jego pojazd z drogi ekspresowej. Za 
popełnione wykroczenia, jazdę hulajnogą po 
drodze ekspresowej, mężczyzna został ukara-
ny mandatem. 

n 17 czerwca w kościele bł. Anieli Salawy 
w Suwałkach odbyła się IX Pielgrzymka 
Pracowników Pomocy Społecznej oraz ich 
Podopiecznych. Po zakończeniu Eucharystii 
nastąpiło rozstrzygnięcie konkursu plastycz-
nego „Pomagając stajemy się lepsi”. Następnie 
uczestnicy spotkali się przy wspólnym po-
częstunku. Był to czas rozmów, wymiany do-
świadczeń oraz integracji środowiska pomocy 
społecznej. Organizatorem wydarzenia by-
ło Stowarzyszenie im. ks. Jerzego Popiełuszki 
oraz Stowarzyszenie Integracji Społecznej 
„Alternatywa”.

Wydarzyło się
w Suwałkach

>> Najstarsza  szkoła 
12 czerwca odbył się jubileusz 190-lecia I Liceum Ogólnokształcącego  

z Oddziałami Dwujęzycznymi im. Marii Konopnickiej w Suwałkach. Uroczystość 
obchodzona była pod hasłem „I Liceum Ogólnokształcące – szkołą ludzi od-
ważnych i twórczych!”

Jubileuszowe obchody rozpoczęły się mszą św. w kościele pw. Najświętszego 
Serca Pana Jezusa odprawioną przez biskupa ełckiego Jerzego Mazura. 
Następnie odbył się apel poległych przy tablicy pamiątkowej na fasadzie 
budynku I LO. Odsłonięto tablicę upamiętniającą kontradmirała Jerzego 
Tumaniszwilego (jednego z najwybitniejszych oficerów Polskiej Marynarki 
Wojennej, uczestnika II wojny światowej, kawalera Orderu Virtuti Militari i dzia-
łacza polskiej emigracji w USA), byłego ucznia tej szkoły w korytarzu głównym. 
Uroczysta gala odbyła się w hali sportowej.

W uroczystości uczestniczyli liczni absolwenci szkoły, nauczyciele oraz za-
proszeni goście. Wśród nich znaleźli się posłowie na Sejm RP Michał Połuboczek 
i Jarosław Zieliński, przewodniczący Sejmiku Województwa Podlaskiego 
Cezary Cieślukowski wraz z wiceprzewodniczącą Anną Naszkiewicz, prezydent 
Suwałk Czesław Renkiewicz oraz jego zastępca Roman Rynkowski. Obecny był 
również przewodniczący Rady Miejskiej w Suwałkach Zdzisław Przełomiec 
wraz z radnymi. W jubileuszu uczestniczył także biskup Jerzy Mazur oraz licz-
ni przedstawiciele administracji rządowej, samorządowej i różnych instytucji 
życia publicznego.

Program uroczystości obej-
mował prezentację bogatej hi-
storii szkoł y, okolicznościo-
we wystąpienia oraz wręczenie 
„Honorowej Odznaki za Zasługi 
dla Województwa Podlaskiego”. 
Całość wydarzenia uświetnił kon-
cert chóru „Viva Musica”, a jego 
zwieńczeniem był wspólny po-
częstunek i okazja do rozmów 
oraz wspomnień.

Ze szkolnej kroniki: 1835 r.  
– z przekształcenia Szkoły Obwo- 
dowej powstaje w Sejnach Gim- 
nazjum Sejneńskie; 1839 r. – Gim- 
nazjum Sejneńskie zostaje prze-
niesione do Suwałk, rok później 

szkoła otrzymuje tytuł Gimnazjum Gubernialne; 1846 r. – przeniesienie szkoły do 
obecnego gmachu; 1919 r. – Tymczasowa Rada Obywatelska Okręgu Suwalskiego 
otwiera gimnazjum koedukacyjne i w tymże roku dzieli je na Gimnazjum Żeńskie 
im. Marii Konopnickiej i Gimnazjum Męskie im. Karola Brzostowskiego listopad; 
1944 r. – wznowienie działalności szkoły po usunięciu okupacji niemieckiej;  
1957 r. – nadanie koedukacyjnej szkole imienia M. Konopnickiej.

Absolwentami szko- 
ły byli m.in. Teofil Nonie- 
wicz – lekarz, działacz 
społeczny, Aleksandra 
Piłsudska – działaczka 
PPS, żona Józefa Piłsud- 
sk iego,  kontradmi-
rał Jerzy Tumaniszwili  
w czasie II wojny świa-
towej służył m.in. na 
polskich niszczycielach 
ORP „Burza” i „Piorun”, generał Rudolf Dzipanow, Edward Szczepanik – ostatni 
premier Rządu Polskiego na Uchodźstwie oraz Mirosław Pietrewicz – wicepre-
mier polskiego rządu w latach 1996-97.

Patronat honorowy nad jubileuszem szkoły objął Prezydent Rzeczypospolitej 
Polskiej Karol Nawrocki.

Prezydent Miasta podarował w imieniu 
suwalskiego samorządu dyrektorce szkoły, 
Dorocie Jabłońskiej jubileuszowy czek  
w wysokości 20 tys. zł
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Czerwcowa  sesja  pod  znakiem  zmian  w  składzie  Rm 

nowa radna
Podczas sesji ślubowanie złoży-

ła nowa radna Rady Miejskiej Alicja 
Andrulewicz, która objęła mandat 
po Kamilu Klimku z klubu radnych 
„Razem dla Suwałk”. Nowa radna 
posiada bogate doświadczenie sa-
morządowe – przez wiele lat peł-
niła funkcję naczelnika Wydziału 
Kultury Urzędu Miejskiego oraz 
dyrektora Suwalskiego Ośrodka 

Kultury. Dotychczasowy radny zrzekł się mandatu w związku 
z objęciem funkcji prezesa Parku Naukowo-Technologicznego 
w Suwałkach. W związku ze zmianą w składzie Rady Miejskiej 
podjęto również uchwały dotyczące zmian w składach komi-
sji stałych. W wyniku głosowania A. Andrulewicz zastąpiła by-
łego radnego K. Klimka w Komisji Rewizyjnej i Komisji Skarg, 
Wniosków i Petycji.

radni pytali
W punkcie „Wnioski i oświadczenia radnych” w kolejności 

głos zabrali: Bogdan Bezdziecki, Jacek Juszkiewicz, Mariola 
Karpińska, Jarosław Kowalewski, Sylwester Cimochowski i Karol 
Korneluk. Poruszone kwestie dotyczyły m.in. spraw dotyczą-
cych organizacji przedsięwzięć społecznych i kulturalnych  
w mieście, bezpieczeństwa osób z niepełnosprawnościami, re-
alizacji Suwalskiego Budżetu Obywatelskiego a także kwestii 
dotyczących perspektyw budowy Rail Baltica. 

Pod nieobecność prezydenta Czesława Renkiewicza, na część 
zgłoszonych na sesji wniosków radnych, odpowiedzieli zastęp-
cy prezydenta Miasta Roman Rynkowski i Marcin Bonisławski. 
Pozostałe odpowiedzi dotrą do radnych w formie pisemnej.

podjęte uchwały
Radni przyjęli uchwałę w sprawie określenia zasad gospo-

darki nieruchomościami mienia gminnego Miasta Suwałki, 
uchwalili Plan ogólny Miasta Suwałki oraz rozpatrzyli miejsco-
wy plan zagospodarowania przestrzennego terenu obejmu-
jącego część ulicy Wigierskiej. Plan ogólny miasta będzie dla 
Suwałk jednym z najważniejszych dokumentów planistycznych 
od wielu lat. Zastąpi dotychczasowe Studium uwarunkowań  
i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz stanie się 
podstawą do sporządzania nowych miejscowych planów zago-

spodarowania przestrzennego, a także do wydawania decyzji  
o warunkach zabudowy. Oznacza to, że od jego zapisów będzie 
zależało, gdzie i jak miasto będzie mogło się rozwijać przez naj-
bliższe lata. Projekt uzyskał wszystkie wymagane uzgodnienia 
i nie pojawiły się istotne zastrzeżenia organów nadzoru, a więc 
wydaje się, że jego uchwalenie będzie naturalnym zwieńcze-
niem ponad dwuletnich prac planistycznych. 

W głosowaniu nad projektem uchwały dotyczącej przy-
stąpienia do przygotowania i wydania drukiem drugiego to-
mu „Suwalskiego Słownika Biograficznego” 18 radnych było 
za, zaś trzech wstrzymało się od głosu. SSB jest wyjątkowym 
przedsięwzięciem dokumentującym historię miasta poprzez 
sylwetki osób, które tworzyły jego tożsamość i rozwój. Drugi 
tom pozwoli ocalić od zapomnienia kolejne postacie zasłużo-
ne dla Suwałk, wzbogaci lokalne dziedzictwo kulturowe oraz 
będzie cennym źródłem wiedzy dla mieszkańców, uczniów, ba-
daczy i przyszłych pokoleń. Prace redakcyjno-wydawnicze za-
planowano na lata 2026-2028, a zakładany koszt opracowania 
ma wynieść 346,7 tys. zł.

W trakcie sesji radni zajęli się ponadto projektami uchwał 
dotyczącymi zmian w budżecie miasta na 2026 rok oraz aktu-
alizacją Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Suwałki na 
lata 2026-2030 wraz z prognozą kwoty długu i spłat zobowią-
zań na lata 2026-2041.

Radni zapoznali się także z informacją o działalności Nadleś- 
nictwa Suwałki w 2025 roku oraz planach jednostki na rok 2026.

Transmisję sesji Rady Miejskiej w Suwałkach można obejrzeć 
on-line na stronie internetowej: www.um.suwalki.pl  Można też 
zapoznać się z protokołami z sesji publikowanymi na BIP oraz 
nagraniami z sesji zamieszczanymi na stronie: www.um.suwal-
ki.pl  a także uzyskać dostęp do dokumentów dotyczących pra-
cy samorządu w Biurze Rady Miejskiej w Suwałkach. Zgodnie 
z wymogiem prawa, składane przez radnych interpelacje oraz 
wnioski i oświadczenia oraz udzielane na nie odpowiedzi pu-
blikowane są na stronie: bip.um.suwalki.pl

24 czerwca w Urzędzie Miejskim przy ul. A. Mickiewicza odbyła się XXVI sesja Rady Miejskiej. W porządku ob-
rad znalazło się wiele zagadnień wynikających z planu pracy Rady Miejskiej na bieżący rok, a także spra-
wy bieżące. Radni przyjęli informacje, sprawozdania i wnioski oraz głosowali nad kilkunastoma projek-
tami uchwał.
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Historia Piotra Sadłowskiego rozpoczęła się w Suwałkach
To właśnie tutaj, jako uczeń Szkoły Podstawowej nr 10 i zawodnik klasy 

sportowej, stawiał pierwsze kroki na pływalni pod okiem trenera Łukasza 
Drucisa. Już jako młody zawodnik wyróżniał się talentem i zaangażowa-
niem, dzięki czemu otrzymywał powołania do juniorskich kadr narodowych 
oraz reprezentował Polskę podczas międzynarodowych meczów pływac-
kich, między innymi na Cyprze. To był początek drogi, która miała zaprowa-
dzić go znacznie dalej.

Droga do sportowej elity
Kolejnym etapem była nauka i trening w Szkole Mistrzostwa Sportowego 

w Olsztynie. Tam rozwijał się jako zawodnik kadry narodowej, zdobywał me-
dale mistrzostw Polski i reprezentował Polskę podczas Mistrzostw Europy 
Juniorów w Helsinkach w 2018 roku. W swojej kategorii wiekowej należał  
do ścisłej czołówki w kraju, zdobywając między innymi tytuł mistrza Polski  
juniorów w stylu motylkowym.

Po zakończeniu etapu juniorskiego otrzymał możliwość połączenia spor-
tu z edukacją w Stanach Zjednoczonych. Przez sześć lat studiował na Texas 
Christian University (TCU) i reprezentował uczelnię w NCAA Division I – naj-
wyższym poziomie amerykańskiego sportu akademickiego. W tym czasie 
zdobywał doświadczenie treningowe, rywalizował z najlepszymi zawodnika-
mi akademickimi w USA oraz poznawał nowoczesne metody szkolenia stoso-
wane w jednym z najbardziej rozwiniętych systemów sportowych na świecie. 

Sukcesy na amerykańskich pływalniach
Pobyt w Stanach Zjednoczonych okazał się jednym z najważniejszych eta-

pów kariery Piotra Sadłowskiego. Reprezentując Texas Christian University, 
regularnie należał do czołowych zawodników drużyny specjalizujących się 
w stylu motylkowym. Już w trakcie studiów ustanowił rekord uczelni TCU  
w konkurencji 200 jardów stylem motylkowym, a później również rekord  
programu w konkurencji 100 jardów stylem motylkowym.

W 2021 roku został wyróż-
niony przez konferencję Big 12 
jako jeden z najlepszych pływa-
ków po zwycięstwach w konku-
rencjach 100 i 200 jardów sty-
lem motylkowym oraz udziale 
w zwycięskich sztafetach TCU.

Podczas mistrzostw konfe-
rencji Big 12 wielokrotnie sta-
wał na podium. Zdobył mię-
dzy innymi brązowy medal  
w konkurencji 200 jardów sty-
lem motylkowym w 2022 ro-
ku, a w kolejnych sezonach re-
gularnie plasował się w ścisłej 

czołówce konferencji.
Największy sukces odniósł jednak w sezonie 2023/2024. Piotr zdobył złoty 

medal National Invitational Championship w konkurencji 100 jardów stylem 
motylkowym, a także wywalczył złote medale w sztafetach 200 i 400 jardów 
stylem zmiennym. Jego punkty pomogły drużynie TCU zdobyć drużynowe 
mistrzostwo National Invitational Championship, jednego z najważniejszych 
wydarzeń amerykańskiego pływania akademickiego. W tym samym sezonie 
wywalczył również brązowy medal mistrzostw Big 12 w konkurencji 100 jar-
dów stylem motylkowym.

Dzięki sześciu latom spędzonym w NCAA Piotr zdobył nie tylko doświad-
czenie sportowe, ale również wiedzę dotyczącą nowoczesnego treningu, 
przygotowania motorycznego, analizy techniki i budowania ścieżki rozwo-
ju zawodnika. Jest również absolwentem kierunku psychologii, biznesu oraz 
studiów MBA na Texas Christian University. 

Dziś chce wykorzystać te doświadczenia w swoim rodzinnym mieście. Po 
latach spędzonych na międzynarodowych pływalniach wrócił do Polski. Nie 
po to, by zakończyć swoją sportową historię, ale by rozpocząć nowy rozdział.

Mistrz Polski i trener
Piotr nadal pozostaje aktywnym zawodnikiem, plasującym się w top 10 

najlepszych delfinistów w Polsce. Reprezentując MKS Trójka Łódź, w grudniu 
2025r w Szczecinie zdobył tytuł mistrza Polski w sztafecie 4x50 metrów sty-
lem zmiennym podczas mistrzostw Polski na krótkim basenie. W zwycięskiej 
sztafecie płynął na trzeciej zmianie stylem motylkowym, sięgając po złoty 
medal mistrzostw kraju.

Jednocześnie Piotr posiada licencję instruktora Polskiego Związku 
Pływackiego. Postanowił wykorzystać doświadczenie zdobyte przez kilka-
naście lat kariery sportowej, aby stworzyć w Suwałkach miejsce, którego sam 
kiedyś potrzebował jako młody zawodnik.

Tak narodził się pomysł PRO SWIM ACADEMY
– nowa jakość szkolenia

Fundamentem projektu PRO SWIM ACADEMY jest indywidualny kontakt 
zawodnika z trenerem, profesjonalne podejście do szkolenia oraz świado-
my rozwój każdego uczestnika – niezależnie od wieku i poziomu zaawan-
sowania.

„Chcę stworzyć miejsce, którego sam kiedyś potrzebowałem jako młody 
sportowiec. Miejsce, gdzie dzieci nauczą się nie tylko pływać, ale również roz-
wijać charakter, dyscyplinę i sportowe ambicje. Nie każde dziecko zostanie mi-
strzem Polski, ale każde może wynieść ze sportu coś niezwykle wartościowego”  
– mówi Piotr Sadłowski.

PRO SWIM będzie nowoczesnym miejscem rozwoju dla dzieci, młodzie-
ży i dorosłych również seniorów, opartym na indywidualnym kontakcie  
z trenerem oraz profesjonalnym podejściu do nauki i doskonalenia pływania.  
Miejscem, w którym sportowcy uprawiający inne dyscypliny będą mogli  
uzupełnić swoje treningi o trening pływacki. 

W dużych grupach często trudno o indywidualne podejście. Dlatego głów-
nym założeniem projektu są zajęcia indywidualne i małe grupy treningowe 
co daje możliwość bezpośredniej pracy z trenerem, który przez lata zdoby-
wał doświadczenie na arenie krajowej i międzynarodowej.

„Chcę znać swoich podopiecznych, znać ich cele, mocne strony i obszary do 
rozwoju. To właśnie indywidualna relacja trener-zawodnik daje najlepsze efekty. 
Każdy rozwija się inaczej i każdy zasługuje na uwagę” – podkreśla Piotr.

Celem działalności jest nie tylko nauka pływania, ale także budowanie 
świadomości sportowej i tworzenie środowiska, w którym osoby w każdym 
wieku będą mogły rozwijać swoje talenty. To nie ma być miejsce nastawio-
ne wyłącznie na komercję. To ma być społeczność ludzi, którzy chcą rozwi-
jać się przez sport.

Powrót do korzeni
Piotr wierzy, że w Suwałkach nie bra-

kuje talentów. Potrzebne są jedynie od-
powiednie warunki, wiedza i ludzie, 
którzy pokażą młodym sportowcom, 
że wielkie marzenia można realizować 
niezależnie od tego, gdzie się zaczyna.

Jego historia jest najlepszym do-
wodem na to, że droga z Suwałk mo-
że prowadzić do reprezentacji Polski, 
na pł y walnie Europy, do Stanów 
Zjednoczonych i na najwyższe pozio-
my sportowej rywalizacji. Dzięki do-
świadczeniu zdobytemu jako reprezen-
tant Polski, zawodnik NCAA Division I, 
rekordzista Texas Christian University, 
medalista konferencji Big 12 i mistrz 
Polski, chce stworzyć w Suwałkach 
miejsce, w którym sportowe marzenia 
będą mogły stać się rzeczywistością.

Z Suwałk na pływalnie Europy i Stanów Zjednoczonych 
Teraz wraca, by stworzyć nową historię pływania w swoim mieście.
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O  Obławie  Augustowskiej  w  muzeum

święto  suwalskich 
ławników

16 czerwca w Muzeum Okręgowym odbyło się Sympozjum 
„Obława Augustowska – wciąż trudna droga do prawdy i god-
nej pamięci”, poświęcone jednej z najbardziej tragicznych  
i do dziś niewyjaśnionych zbrodni dokonanych na mieszkań-
cach północno-wschodniej Polski po zakończeniu II wojny 
światowej. Organizatorami wydarzenia byli: prezes Związku 
Pamięci Ofiar Obławy Augustowskiej 1945 Roku, radny Piotr 
Rydzewski oraz przewodniczący Społecznego Komitetu 
Organizacji Świąt Państwowych i Rocznic Historycznych, po-
seł Jarosław Zieliński.

W sympozjum uczestniczyli przedstawiciele parlamentu, 
samorządów i instytucji publicznych. Obecni byli m.in. sena-

tor Marek Komorowski, były wicepremier oraz minister kultury 
i dziedzictwa narodowego, prof. Piotr Gliński, przewodniczący 
Rady Miejskiej wraz z radnymi, wicestarosta suwalski, wójto-
wie okolicznych gmin, a także przedstawiciele służb munduro-
wych, organizacji społecznych i instytucji zajmujących się pie-
lęgnowaniem pamięci historycznej.

Istotnym punktem programu był referat Pawła Niziołka  
z Oddziałowego Biura Badań Historycznych Instytutu Pamięci 
Narodowej w Białymstoku pt. „Rejon Leśniczówki Giedź ja-
ko potencjalne miejsce ukrycia szczątków Ofiar Obławy 
Augustowskiej”. Prelegent przedstawił wyniki badań oraz ak-
tualny stan wiedzy dotyczący jednego z najbardziej prawdo-
podobnych miejsc pochówku ofiar, podkreślając jednocześnie, 
że wiele pytań nadal pozostaje bez odpowiedzi.

W auli Państwowej Uczelni Zawodowej, 16 czerwca, odbyły 
się uroczyste obchody Dnia Ławnika, poświęcone osobom, któ-
re jako społeczni przedstawiciele obywateli uczestniczą w spra-
wowaniu wymiaru sprawiedliwości. W wydarzeniu udział wzięli 
ławnicy Sądu Okręgowego i Sądu Rejonowego, prezesi i przed-
stawiciele obu sądów oraz prokuratur, przedstawiciele władz sa-
morządowych, a także władze Państwowej Uczelni Zawodowej 
w Suwałkach.

Jednym z najważniejszych punktów uroczystości było uho-
norowanie ławników za ich działalność na rzecz społeczeństwa 
i wymiaru sprawiedliwości. W uznaniu ich zaangażowania oraz 
wieloletniej służby dokonano również symbolicznego aktu 
wprowadzenia obchodów Dnia Ławnika do kalendarza Miasta 
Suwałki oraz Sądu Okręgowego i Sądu Rejonowego. Dzięki tej 
decyzji wydarzenie będzie na stałe przypominać o roli i zna-
czeniu ławników w budowaniu zaufania obywateli do wymia-
ru sprawiedliwości.

Jedną z prelekcji pro-
wadził Paweł Niziołek 
z Oddziałowego Biura 
Badań Historycznych 

Instytutu Pamięci Na-
rodowej w Białymstoku

>> Rodzinny  Dom  Dziecka
W Białymstoku prezydent Suwałk Czesław Renkiewicz i su-

walska skarbnik Anna Cyran podpisali z marszałkiem wojewódz-
twa podlaskiego Łukaszem Prokorymem umowę na przebu-
dowę budynku komunalnego przy ul. Szkolnej 7 na potrzeby 
Rodzinnego Domu Dziecka wraz z zakupem wyposażenia. Z po-
łączenia dwóch segmentów zabudowy bliźniaczej powstanie je-
den dwukondygnacyjny, podpiwniczony budynek przystosowa-
ny dla 10-osobowej rodziny pełniącej funkcję pieczy zastępczej. 
Obiekt będzie w pełni dostosowany do potrzeb osób z niepeł-
nosprawnościami.

Budynki przy ul. Szkolnej były wykorzystywane w różny sposób.  
W czasach PRL znajdowały się one w dyspozycji wojewody su-
walskiego. Potem mieścił się tutaj ośrodek rehabilitacji, poradnia 
psychologiczna, pracownia logopedyczna, siedziba klubu szacho-
wego, Centrum Integracji Społecznej, Polskiego Związku Głuchych 
i innych organizacji pozarządowych

Przebudowa ma kosztować blisko 2,3 mln zł, z czego dofi-
nansowanie wyniesie około 900 tys. zł.
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>> Nowy  mural  w  Suwałkach 

przedwakacyjne  SZKOLNE  PiknikI  I  FESTYNY

18 czerwca na dziedzińcu wewnętrznym (patio) II Liceum 
Ogólnokształcącego, odbyło się uroczyste odsłonięcie mu-
ralu poświęconego generałowi Zygmuntowi Podhorskiemu.

W uroczystości wzięli udział: Czesław Renkiewicz prezydent  
Suwałk z zastępcą Romanem Rynkowskim, Wioletta Kulbacka 
dyrektor II LO wraz ze społecznością szkolną, delegacja  
14 Pułku Przeciwpancernego im. Marszałka Józefa Piłsudskiego 
z Suwałk.

Kompozycja o wymiarach ok. 6,5 m wysokości i 11 m sze-
rokości przedstawia postać generała Zygmunta Podhorskiego 
oraz scenę z kawalerią nawiązującą do tradycji 1 Pułku Ułanów 
Krechowieckich.

Autorem muralu jest Piotr Topczyłko „Vinci” – artysta znany 
z licznych realizacji w przestrzeni miejskiej Suwałk, w tym mu-
rali „Suwałki dla Niepodległej” oraz „Wigry Suwałki”.

W „Piątce” 
Po raz drugi, z udzia-

łem uczniów wszystkich 
klas Szkoły Podstawowej 
nr 5 im. A. Wierusza-Ko- 
walskiego, a także rodzi-
ców, nauczycieli i dyrek-
cji Szkoły, Rada Rodziców 
zorganizowała pik nik  
o charakterze rekreacyjno- 
sportowym pod nazwą 
„Festyn Sąsiedzki”.

Przedsięwzięcie odbyło się 6 czerwca, a wzięło w nim udział 
kilkaset osób. W programie znalazło się miejsce i czas na ro-
zegranie licznych dyscyplin sportowych i zabawowych typu:  
mecz piłki nożnej i siatkowej o puchar Przewodniczącego Rady 
Miejskiej, strzelanie z łuku, malowanie twarzy, puszczanie ba-
niek mydlanych, loterie fantowe, sprzedaż sadzonek oraz słod-
ka kawiarenka. Ponadto były stoiska sprzedażowe ze słodycza-
mi, kwiatami i książkami.

Organizację przedsięwzięcia wsparły służby mundurowe 
Straży Pożarnej oraz Straży Miejskiej i wojska, prezentujące swoje 
wyposażenie i oferujące ciekawe zajęcia, a także serwujące woj-
skową grochówkę. Muzyczną oprawę zapewnił DJ Słoma.

„Dziewiątka”
19 czerwca Szkoła Podstawowa nr 9 zorganizowała Piknik 

„Dziewiątki” 2026 dla uczniów, rodziców, nauczycieli i gości. 
Imprezę otworzyła dyrektor Wioletta Kulbacka słowami: roz-
poczynamy wydarzenie, podczas którego najważniejsze nie są 

>>
oceny, kartkówki ani dzwonki, tylko wspólna zabawa.

Podczas pikniku można było korzystać z atrakcji przygoto-
wanych przez klasy I-VI oraz świetlicę szkolną. Na samym po-
czątku zagrał zespół Steel Breed z Fundacji „Melodia”. Dzieci 
malowały twarze, robiły biżuterię, grały w gry, częstowały sło-
dyczami, a wszystkiemu towarzyszył wesoły dinozaur. Odbyły 
się konkurencje sportowe: bieganie w workach, a na boisku za-
grali w piłkę nożną zawodnicy klas trzecich. Uczniowie mogli 
na mini strzelnicy, zorganizowanej przez żołnierzy, postrzelać 
do celu. Z koncertem wystąpił zespół „Nadzieja”.

Zabawa na pikniku była wesoła i radosna, gdyż zapowiada-
ła zbliżające się wakacje.

Eko-strefa i moc atrakcji w „Jedenastce” 
10 czerwca w Szkole Podstawowej nr 11 w Suwałkach od-

był się kolejny Piknik Rodzinny. Szkolne tereny zielone wypeł-
niły się uczniami, ich rodzinami oraz zaproszonymi gośćmi. Na 
najmłodszych czekały gry, zabawy, konkursy oraz malowanie 
twarzy, a o poczęstunek zadbali rodzice.

Ważnym punktem programu była strefa miejskiej kampa-
nii „Suwalczaki Segregują”. Prawdziwa śmieciarka stała się tam 
popularnym miejscem do pamiątkowych zdjęć. Dzieci chętnie 
brały udział w miniquizie z wiedzy o segregacji śmieci i dopy-
tywały edukatorów o poprawne sortowanie. W nagrodę otrzy-
mywały miejskie gadżety oraz składane, zabawkowe śmieciar-
ki, które cieszyły się ogromnym zainteresowaniem.

Swoje stoiska i po-
jazdy zaprezentowa-
ły również inne su-
walskie instytucje: 
PGK, PWiK Suwałki, 
Wojewódzka Stacja 
Pogotowia Ratun- 
kowego, Państwowa 
Straż Pożarna, 14 Su- 
walsk i  Pu ł k  Pr ze - 
ciwpancerny, Sane- 
pid, Komenda Miej- 
ska Policji w Suwałkach.

Nad sprawnym przebiegiem imprezy czuwali Przedstawiciele 
Szkoły Podstawowej nr 11 oraz zaangażowana Rada Rodziców, 
dbając o organizację i ciepłe powitanie gości.
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Debiut  festynu 
Pierwszy dzień lata na suwalskim osiedlu Kamena upłynął 

pod znakiem wspólnego świętowania. Parafia pw. św. Brata 
Alberta wraz ze społecznością osiedla zorganizowała rodzinny 
festyn, który połączył wymiar religijny, sąsiedzki i rekreacyjny. 
Wydarzenie odbyło się z okazji święta patronalnego parafii, do-
rocznego odpustu oraz wizyty kanonicznej biskupa pomocni-
czego Diecezji Ełckiej ks. Dariusza Zalewskiego.

Po zakończeniu 
części religijnej, wy-
darzenia przenio-
sły się na pobliskie 
boisko, które na kil-
ka godzin zamie-
niło się w tętnią-
ce życiem centrum 
spotkań mieszkań-
ców. Na uczestni-

ków czekały stoiska handlowe i wystawowe, pokazy sprzętu 
strażackiego oraz policyjnego, dmuchańce i strefa zabaw dla naj-
młodszych. Dużym zainteresowaniem cieszyła się strefa grillowa 
oraz domowe wypieki przygotowane przez parafian i lokalną pie-
karnię Cymes. 

Wydarzenie ma szansę na stałe wpisać się w kalendarz let-
nich inicjatyw tej części Suwałk.

Z  bibliotekarzami  
na  rowerach

W niedzielę 21 czerwca  odbył się 15 rajd Odjazdowy 
Bibliotekarz. Mimo wysokiej temperatury, kilkudziesięciu mi-
łośników rowerów i książek zgłosiło się na start przy budynku 
Biblioteki Publicznej im. Marii Konopnickiej przy ulicy E. Plater. 
Trasa wiodła ulicami Suwałk (głównie wyznaczonymi ścieżkami 
rowerowymi) do Agroturystyki w Osinkach.

Na mecie na uczestników rajdu czekało rozpalone ognisko, a także 
przygotowane przez bibliotekarzy konkursy dla dzieci i dorosłych

 
Podczas rajdu w ramach akcji Rowerowa Stolica Polski, noż-

na było kręcić kilometry dla Pogodnych Suwałk.
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>> >> Gwiaździsty  Rajd

Stowarzyszenie Przyjaciół Suwalszczyzny wspólnie  
z „Suwalskimi Wędrówkami” zapraszają na Rajd Gwiaździsty 
po Suwalskim Parku Krajobrazowym im. Walerego Romana, 
który odbędzie się 27 czerwca. Może wziąć w nim udział każ-
dy zainteresowany bez względu na wiek i kondycję fizyczną. 
Organizatorzy przygotowali cztery bardzo ciekawe trasy o róż-
nym stopniu trudności, od kilometrowej do 9-kilometrowej. 
Zbiórka o godz. 10 w Turtulu, w siedzibie Parku. Po wędrówce, 
ok. 13 odbędzie się ognisko z kiełbaskami, przy którym uczest-
nicy wysłuchają opowieści o patronie rajdu, człowieku niezwy-
kłym – wielkim społeczniku i patriocie, znakomitym prawniku, 
Senatorze II RP reprezentującym Suwalszczyznę, Honorowym 
Obywatelu Suwałk, który to tytuł został mu nadany w 1921 roku. 

26 czerwca o godz. 14 w przeddzień rajdu, w Archiwum Pań- 
stwowym odbędzie się uroczysta sesja poświęcona historii ru-
chu, połączona z promocją przygotowanej z tej okazji książki pt. 
„Łączy nas wspólnota. Stowarzyszenie Przyjaciół Suwalszczyzny 
w Suwałkach”. Jej wydawcą jest SPS, współwydawcą Muzeum 
Okręgowe w Suwałkach, a autorami: Andrzej Matusiewicz, 
Sławomir i Jarosław Filipowiczowie oraz Agnieszka Szyszko.

Spotkanie w Archiwum zaszczycą swoją obecnością krewni 
Walerego Romana, w tym Izabela Roman, która bardzo silnie 
zaznaczyła już swoje związki z Suwałkami i Suwalszczyzną, da-
rując miejscowemu Muzeum Okręgowemu w 2000 roku, skła-
dającą się z 44 obrazów i trzech rzeźb, wyjątkowo cenną ko-
lekcję polskiej sztuki współczesnej.

>> Bieg,  który  łączy
23 czerwca po- 

nad stu uczestni-
ków z regionu obej-
mujące g o c zęś ć 
województwa pod-
laskiego jak i war- 
mińsko-mazurskie- 
go spotkało się pod-
czas XXI Integracyj- 
nego Biegu Ulicznego. Wydarzenie, które od ponad dwóch de-
kad promuje aktywność fizyczną, wzajemny szacunek i integra-
cję osób w różnym wieku oraz z różnymi niepełnosprawnościami.

Sportowa rywalizacja odbywała się na trasach wyznaczo-
nych w rejonie ulic S. Wyszyńskiego i F. Chopina. Zawodnicy 
startowali w kilku kategoriach uwzględniających wiek, płeć oraz 
sposób poruszania się. Ideą Integracyjnego Biegu jest budowa-
nie mostów między ludźmi, promowanie tolerancji, wzajem-
nego zrozumienia i przyjaźni, niezależnie od wieku czy stopnia 
sprawności. Bieg po raz kolejny udowodnił, że sport może być 
nie tylko formą aktywności fizycznej, ale przede wszystkim języ-
kiem porozumienia i łączenia ludzi ponad wszelkimi podziałami. 

Organizatorami przedsięwzięcia byli Dom Pomocy Społecznej 
„Kalina” z dyrektor Barbarą Burbą oraz Stowarzyszenie Przyjaciół 
DPS kierowane przez Tadeusza Szymańczyka. 

>>
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>> Suwałki  
Blues  

Fesival  
2026

Suwałki Blues Festival to największy plenero-
wy festiwal bluesowy w kraju. Tegoroczny Suwałki 
Blues Festival rozpocznie się 9 lipca i potrwa trzy dni. 
Tradycyjnie będą koncerty plenerowe na scenach 
głównych przy ratuszu i w Parku Konstytucji 3 Maja. 
Muzycy zagrają też na Placu im. M. Konopnickiej, kon-
certy akustyczne zabrzmią na ul. Chłodnej. Biletowany 
koncert otwarcia SBF 2026 odbędzie się 9 lipca o godz. 
20 w sali im. A. Wajdy w Suwalskim Ośrodku Kultury 
przy ul. Papieża Jana Pawła II 5. Wystąpi amerykańska 
formacja The Boneshakers.

Na tegorocznym SBF nie zabraknie śniadań blu-
esowych. Wstęp na wszystkie imprezy plenerowe jest 
wolny. Zwieńczeniem imprez i wydarzeń każdego dnia 
będą cieszące się tradycyjnie wielkim zainteresowa-
niem wieczorne koncerty klubowe w lokalizacjach fe-
stiwalowych: Rozmarino, Browar Północny, Black Pub 
Komin, Restauracja Wilniuk oraz Piwiarnia i Kura na 
Chłodnej. Wieczorne koncerty klubowe są biletowane. 
Ponownie odbędą się koncerty Blues na Bulwarach.

Podczas koncertu 11 lipca (sobota) o godz. 21:20 
na scenie przy ratuszu wystąpi Devon Allman’s 
Blues Summit Tour. Wstęp wolny.

Devon Allman’s Blues Summit Tour to wyjątkowe 
spotkanie kilku pokoleń i odcieni współczesnego blu-
esa, firmowane przez gitarzystę i wokalistę Devona 
Allmana – syna legendarnego Gregga Allmana z The 
Allman Brothers Band. W tej specjalnej odsłonie trasy 
towarzyszą mu wybitni goście: charyzmatyczny woka-
lista i harmonijkarz Jimmy Hall (znany z Wet Willie), gi-
tarzysta Bernard Allison – syn chicagowskiej legendy 
Luthera Allisona, oraz wokalistka Claudette King, cór-
ka samego B.B. Kinga. Projekt łączy tradycję z nowo-
czesnością – od southern rocka i elektrycznego blu-
esa po soul i gospelowe emocje – tworząc koncert 
pełen energii, improwizacji i wzajemnego muzycz-
nego dialogu. 

10 lipca (piątek) o godz. 21 na scenie przy ratuszu 
wystąpi Perfect & Łukasz Drapała & Dzieci Bluesa: Jan 
Borysewicz, Maciej Balcar, Mery Spolsky.

11 lipca (sobota) o godz. 19:40 na scenie w Parku 
Konstytucji 3 Maja wystąpi Budka Suflera.

jubileuszowy  Piknik 
Przez dwa czerwcowe dni Suwałki ponownie stały się stolicą polskiej 

kawalerii. Jubileuszowy XXV Piknik Kawaleryjski zgromadził kawalerzy-
stów, rekonstruktorów historycznych, miłośników koni oraz licznych 
mieszkańców i gości, którzy wspólnie świętowali ćwierć wieku jedne-
go z najbardziej rozpoznawalnych wydarzeń historycznych regionu.

Organizatorem było Muzeum Okręgowe w Suwałkach, które konse-
kwentnie pielęgnuje i popularyzuje bogate tradycje kawaleryjskie mia-
sta, niegdyś jednego z najważniejszych garnizonów kawalerii II Rze- 
czypospolitej. Otwarcie pikniku odbyło się na placu konkursowym nad 
Zalewem Arkadia. Program wydarzenia obfitował w widowiskowe konkur-
sy i pokazy sprawności kawaleryjskiej m.in. w próbie dzielności konia, wła-
daniu szablą oraz lancą. Nieodłącznym elementem Dni Kawaleryjskich był 
tradycyjny przemarsz oddziałów kawalerii ulicami Suwałk. 

W tegorocznej edycji udział wzięły liczne grupy rekonstrukcyjne  
i formacje kawaleryjskie z całej Polski oraz z Litwy. Pokazom i konkur-
som towarzyszyły prezentacje sprzętu wojskowego, w tym najnowszej 
wersji legendarnego czołgu M1 Abrams oraz lekkiego pojazdu rozpo-
znawczego Legwan, wystawy militariów i broni, stoiska sponsorów oraz 
stoisko z publikacjami regionalnymi. Swoje wyposażenie prezentowa-
li między innymi żołnierze 2 Batalionu Czołgów, 12 Batalionu Obrony 
Pogranicza, 14 Suwalskiego Pułku Przeciwpancernego oraz przedsta-
wiciele Wojskowego Centrum Rekrutacji w Suwałkach.

Samorząd Miasta Suwałk ufundował również wyjątkową nagrodę dla 
zwycięzcy Konkursu Sprawności Kawaleryjskiej – siodło kawaleryjskie, 
które trafiło do najlepszego uczestnika zawodów – Jarosława Żmudy  
z 201 Ochotniczego Pułku Szwoleżerów, który na koniu Wera uzyskał 
rekordowy wynik 300 punktów. Zwieńczeniem pikniku było uroczyste 
wręczenie nagród i wyróżnień laureatom konkursów.

Jubileuszowa edycja po raz pierwszy kończyła się w nowej przestrze-
ni miasta, nieopodal Aquaparku, a nie na placu przy ul. Nowomiejskiej, 
gdzie właśnie budowany jest park miejski. Po raz kolejny potwierdziła 
ona, że Dni Kawaleryjskie są nie tylko widowiskową imprezą historycz-
ną, ale również ważnym elementem tożsamości Suwałk. 
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Rozmowa z Tomaszem Raczkiem była próbą spojrzenia 
na twórczość Andrzeja Wajdy z dzisiejszej perspektywy. 
Dyskutowano nie tylko o filmach i ich miejscu w historii kina, 
ale także o tym, czy Wajda nadal pozostaje ważnym przewod-
nikiem po polskiej rzeczywistości i co współczesnemu widzo-
wi ma dziś do powiedzenia kino jednego z najwybitniejszych 
polskich reżyserów.

– Pana Andrzeja Wajdę znałem osobiście i mieliśmy rozmo-
wy bardzo serdeczne, jak i mniej przyjemne. Ponieważ przez 
całe życie starałem się być uczciwym, pisząc recenzje jego fil-
mów, chwaliłem je lub czasami wręcz je krytykowałem. Pan 
Andrzej Wajda nigdy się nie obrażał, ale jego małżonka, pa-
ni Krystyna Zachwatowicz, już tak. Miała na niego ogromny 
wpływ. W czasie rozmów często się do niej zwracał pytając: 
„Krysiu, prawda? Dobrze mówię?” – mówił T. Raczek

Krytyk filmowy podkreślał wrażliwość reżysera oraz jego 
obiektywny patriotyzm, polegający nie tylko na dumie z pol-
skiej historii, ale także na odwadze dostrzegania narodowych 
słabości i problemów.

Tomasz Raczek – teatrolog 
(absolwent wydziału Wiedzy 
o Teatrze Akademii Teatralnej 
im. Aleksandra Zelwerowicza  
w Warszawie), krytyk filmowy, 
popularyzator kinoterapii, autor 
audycji RACZEK MOVIE w Radiu 
Nowy Świat oraz youtuber – za-
łożyciel kanału EKRAN TOMASZA 
RACZKA (ponad 137 tys. subskryp- 
cji). Wraz z Zygmuntem Kału- 
żyńskim przez długie lata prowadził program „Perły z lamusa”. 
Wydawca (Instytut Wydawniczy Latarnik) oraz autor kilkunastu 
książek o filmie i telewizji, w tym m.in.: „Kinopassana, czyli sztu-
ka oglądania filmów”, „Perła z lamusem” i „Ekran w proszku”.

12

Bibliotekarz Poleca

>>

„U Pana Boga przy stole. Podlasie i Suwalszczyzna. Przewodnik  
po lokalnych przysmakach....”  Michał Skoczek i Paweł Kotwica

Spotkanie  z  Tomaszem  Raczkiem 

12 czerwca Biblioteka Publiczna im. Marii Konopnickiej  
w Suwałkach zorganizowała spotkanie autorskie z Tomaszem 
Raczkiem, które w sali koncertowej Państwowej Szkoły 
Muzycznej prowadziła Joanna Sztelmer-Stabińska. Wydarzenie 
zorganizowano w ramach obchodów Roku Andrzeja Wajdy, 
czyli rozmowę poświęcono jego twórczości.

Spotkanie cieszyło się dużą popularnością, sala Szkoły Muzycznej 
pękała w szwach

Są książki, które czyta się dla fabuły, są też 
takie, które zabiera się do plecaka przed wy-
jazdem. „U Pana Boga przy stole. Podlasie  
i Suwalszczyzna. Przewodnik po lokalnych 
przysmakach w dwudziestu jeden rozdziałach 
podany oraz na niezliczonych półmiskach, ta-
lerzach, w garneczkach i szklanicach serwo-
wany, okraszony oryginalnymi wschodniemi 
przepisami i recepturami” to książka o długim 
tytule, która należy do tej drugiej kategorii.  
To nie tylko przewodnik kulinarny, ale też go-
towy pomysł na wakacyjną wyprawę. Autorzy 

odwiedzili dziesiątki lokali na Podlasiu i Suwalszczyźnie, opisu-
jąc smaki, miejsca, ludzi i historie, które za nimi stoją.

Kolejne rozdziały można potraktować jak etapy kulinarne-
go szlaku – od Siemiatycz, przez Hajnówkę i Białystok, aż po 
Suwałki i Sejny. Autorzy prowadzą czytelnika przez krainę kar-

taczy, babek i kiszek ziemniaczanych, kołdunów, cepelinów 
i pierogów, pokazując wielokulturowe korzenie regionalnej 
kuchni, m.in. litewskie, ukraińskie i tatarskie.

To gawędziarska opowieść pełna humoru, ciekawostek  
i praktycznych wskazówek. Część mieszkańców regionu pa-
mięta jeszcze babcie, ciotki i kuzynki, które z niezwykłą wpra-
wą przygotowywały tradycyjne specjały. Wiele z nich już jed-
nak odeszło, zabierając ze sobą sekrety rodzinnych receptur. 
Dodatkowym atutem książki są przepisy, dzięki którym moż-
na ocalić od zapomnienia smaki Podlasia i Suwalszczyzny oraz 
odtworzyć je we własnej kuchni.

To idealna lektura na lato dla turystów, smakoszy i wszystkich, 
którzy lubią poznawać świat przez tutejszą kuchnię. Przewodnik 
nie tylko podpowiada, gdzie warto zjeść, ale przede wszystkim 
zachęca do odkrywania regionu. Taka podróż może okazać się 
jedną z najsmaczniejszych wakacyjnych przygód.

Kamila Sośnicka
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BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. Marii Konopnickiej, 
ul. E. Plater 33A zaprasza na:

¿  warsztaty „Odlotowa Akademia by Energika” podczas 
Suwałk Air Show – 28.06 od godz. 12, Lotnisko Suwałki im. gen. 
bryg. pil. Witolda Urbanowicza, ul. M. Wojczyńskiego 1;

¿  udział w XX edycji konkursu literackie-
go „Suwalskie Limeryki Latem” pt. „Gdzie są 
Jaćwingowie”. W tej edycji konkursu, z powodu 
120 rocznicy urodzin Knuta Olofa Falka – szwedz-
kiego językoznawcy, uczestnika Kompleksowej 
Ek sp e d ycj i  Jać w iesk iej  i  b a dac z a  na z w 

Suwalszczyzny, specjalnie cenione będą utwory nawiązujące 
do jaćwieskiej historii naszego regionu. Celem konkursu jest 
popularyzacja poezji, a zwłaszcza tak mało znanej formy lite-
rackiej, jaką jest limeryk, promocja Suwałk oraz Suwalszczyzny.

Prace konkursowe (w 3 egzemplarzach) należy dostarczyć 
do 31 lipca do Biblioteki Publicznej im. Marii Konopnickiej  
w Suwałkach. Szczegóły w regulaminie.

Honorowy Patronat: Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta 
Suwałk. Organizatorzy: Biblioteka Publiczna im. Marii Konopnickiej 
w Suwałkach, Stowarzyszenie Kulturalne Bibliofil, Stowarzyszenie 
Bibliotekarzy Polskich. Partnerzy: Urząd Miejski w Suwałkach, 
Powiat Suwalski. Patronat medialny: DwuTygodnik Suwalski.
¿ wspólnie z Cinema Lumiere w Su- 

wałkach do udziału w akcji „Przeczytaj  
i obejrzyj” – zanim obejrzysz film, wypożycz i przeczytaj 
książkę. Zdobądź kupon zniżkowy na bilety do kina. Kupon 
„Przeczytaj i obejrzyj” upoważnia do zakupu biletu do kina 
na film 2D i 3D (w cenie 22 zł). Filmy objęte akcją: „Toy Story 5”, 
„Minionki i Straszydła”, „Supergirl”.

Uwaga: w wakacje (od 30 czerwca do 29 sierpnia) zmie-
niają się godziny otwarcia Biblioteki i Filii. Biblioteka przy 
ul. E. Plater 33A jest czynna: wtorek-piątek w godz. 8-16, so-
bota w godz. 9-15; Zbiory Specjalne: wtorek-piątek w godz. 
8-16, sobota – nieczynne; Czytelnia: wtorek-piątek w godz. 
8-15, sobota w godz. 9-15. Filia nr 1, Filia nr 2, Filia nr 3: wto-
rek-piątek w godz. 8-16, sobota – nieczynne. SOWA nie zmie-
nia godzin pracy, natomiast MidiCentrum pracuje wg usta-
lonego grafika turnusów.

Suwalski Ośrodek Kultury zaprasza na:
¿  Pchli Targ – szansa dla łowców skarbów – 28.06 i 5.07,  

w godz. 9-13, plac wokół budynku SOK, ul. Jana Pawła II 5, 
wstęp wolny;
¿  spotkanie z poezją własną Ireny Matys-Świczkowskiej  

pt. „W zakamarkach uśpionych serc” – 30.06, godz. 17, 
Kawiarenka Artystyczna, ul. T. Noniewicza 71, wstęp wolny, 
obowiązują wejściówki;
¿ wernisaż wystawy fotografii Anny 

Brzozowskiej pt. „Gdy Suwałki grają blu-
esa…” – 10.07, godz. 16, GSW Chłodna 
20, ul. T. Noniewicza 71, wstęp wolny. 
Wystawa to opowieść o czasie zapisa-
nym w dźwięku i świetle o artystach, 
którzy przywożą do Suwałk własne od-
miany bluesa, oraz o fotografii, która po-
trafi zatrzymać moment, w którym mu-
zyka, choć z natury ulotna, pozostaje z nami na dłużej...
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Zaproszenia suwalskie
¿  warsztaty rodzinne – Akwarelowy Lipiec z Wajdą – 

Unistyczne Pocztówki – 7-10.07, w godz. 11-12:30 oraz warsz-
taty dla dorosłych – 7-10.07, w godz. 13-14:30, Galeria Sztuki 
Stara Łaźnia, ul. A. Wajdy 3, zajęcia bezpłatne, liczba miejsc 
ograniczona;
¿ wystawę fotografii Sławomira Romaniuka – GSW Chłodna 20;
¿  wystawę „Dlaczego Strumiłło?” oraz wystawę Dariusza 

Witolda Mierzwy „Labirynt surrealizmu – metafizyczny świat” 
– Galeria Sztuki Stara Łaźnia;
¿  wystawę „Twórczość Pauliny Korenkiewicz” – Galeria 

Jednego Obrazu.

Muzeum Okręgowe, ul. T. Kościuszki 81 zaprasza na:
¿  wystawę „To wszystko da się zrealizować” Krystyna 

Zachwatowicz-Wajda, Andrzej Wajda. Wystawę można oglądać 
do końca czerwca. Współorganizatorem wystawy jest Muzeum 
Sztuki i Techniki Japońskiej Manggha w Krakowie;

Wstęp na wystawy stałe wtorek-piątek w godz. 8-16, sobota-
niedziela w godz. 9-17 (w niedzielę wstęp bezpłatny tylko na 
ekspozycje stałe).

Muzeum im. M. Konopnickiej, ul. T. Kościuszki 31 zaprasza na:
¿ wystawy stałe „Pieśń o domu” i „W drodze” poświęcone ży-

ciu i twórczości Marii Konopnickiej.

Black PUB Komin, ul. E. Plater 
1 zaprasza na:

¿  koncert grupy 50 YEARS 
LATER – Jam Session otwarta sce-
na plenerowa– 9.07, godz. 21. 

Wstęp 20 zł, rezerwacja stolika e-mail: Blackrider811@wp.pl

Fundacja Alicji RoszkowskieJ „Art.-S.O.S”, 
ul. Chłodna 12 zaprasza na:

¿ koncert z cyklu „Muzyczne Perły 2026” 
Recital skrz ypcow y wir tuoza Wojtka 
Proniewicza pt. „Na jednej strunie świata” – 
4.07, godz. 16. Szczegółowe informacje pod 
nr tel. 602 106 061.

PTTK Oddział w Suwałkach im. Jerzego Klimko 
zaprasza na:

¿ spacery po Suwałkach z przewodnikiem turystycznym – 
5.07, godz. 11, miejsce zbiórki Centrum Informacji Turystycznej, 
ul. Ks. K. Hamerszmita. Zadanie dofinansowane jest z dotacji 
Miasta Suwałki.

FUNDACJA MELODIA zaprasza na:
¿  Młodzieżowy Jam Session – 4.07, w godz. 16-19, wiek 

uczestników 10-18 lat, Klub Wojskowy 14 Suwalskiego Pułku 
Przeciwpancernego, ul. Wojska Polskiego 40.

ul. gen. J. Dwernickiego 15, lok. 301, 
zaprasza na filmy:

– od 26 czerwca – „Minionki i Straszydła”  
(animacja), „Supergirl” (akcja/przygoda);

– od 3 lipca – „Zaproszenie” (komedia);
– od 10 lipca – „Vaiana” (sensacyjno-przygo- 

dowy).

kino
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Wydarzenia sportowe

Mistrzowie Polski w Taekwondo Olimpijskim 
Reprezentanci klubu UKS Taekwondo Huzar Suwałki star-

towali w XVIII Technicznych Mistrzostwach Polski oraz XI 
Technicznych Mistrzostwach Polski Osób Niepełnosprawnych 
w Taekwondo Olimpijskim (Poomsae). Zawody, które odbyły 
się 13 czerwca w Ciechanowie, przyniosły naszym zawodnikom 
dwa tytuły Mistrza Polski oraz jeden brązowy medal. Stanisław 
Opolski w kategorii Kadet Mężczyźni zdominował konkuren-
cję, nie dając szans rywalom i zdobywając złoty medal oraz ty-
tuł Mistrza Polski. Drugie złoto i tytuł mistrzowski wywalczył 
Kamil Kochański, startujący w XI Technicznych Mistrzostwach 
Polski Osób Niepełnosprawnych (kategoria P20). Brązowy me-
dal w kategorii Senior I Mężczyźni wywalczył Adam Chamiuk.

Nowi piłkarze Wigier 
Do Wigier dołączają Marcin Kluska, Olaf Gohlike i Oliwier 

Kucharczyk. To kolejni zawodnicy, którzy zasilą szeregi biało-
niebieskich przed nadchodzącym sezonem.

30-letni Marcin Kluska (na zdjęciu obok) swoją pił-
karską przygodę rozpoczynał w Polonii Warszawa.  
W 2014 roku, jako 18-latek, zadebiutował w pierw-
szym zespole „Czarnych Koszul”. W lipcu 2019 ro-
ku przeniósł się do Radomiaka Radom, skąd trafił 
do Legionovii Legionowo. Latem 2021 roku wrócił 
na Konwiktorską i rozpoczął najlepszy okres w swo-
jej dotychczasowej karierze. Odegrał kluczową rolę  

w drużynie z Warszawy, pomagając jej wywalczyć dwa awan-
se z rzędu. Ostatni sezon spędził w ŁKS-ie Łomża. Na swo-
im koncie ma łącznie 46 występów na zapleczu Ekstraklasy,  
80 meczów w II lidze, w których zdobył 15 bramek i zanotował  
6 asyst, a także 162 spotkania w III lidze, okraszone 32 golami  
i 8 asystami. Kluska występuje na pozycji środkowego lub ofen-
sywnego pomocnika. Z Wigrami związał się rocznym kontrak-
tem z opcją przedłużenia o kolejne 12 miesięcy.

19-letni Olaf Gohlike (na zdjęciu obok) 
jest wychowankiem Arki Gdynia. Z klu-
bem z Trójmiasta związany jest od naj-
młodsz ych lat ,  przechodząc przez 
wszystkie szczeble szkolenia młodzieżo-
wego. Przed sezonem 2023/24 dołączył 
do drugiego zespołu Arki, występującego  
w IV lidze pomorskiej jako ofensywny po-
mocnik. W minionych rozgrywkach rozegrał 31 spotkań, w któ-
rych zdobył 11 bramek.

Dobra postawa Olafa została dostrzeżona przez sztab Arki 
Gdynia. Zimą O. Gohlike uczestniczył w zgrupowaniu pierwsze-
go zespołu, a kilka tygodni temu zadebiutował w Ekstraklasie 
w wyjazdowym meczu z Rakowem Częstochowa.

Adam ChamiukStanisław Opolski Kamil Kochański

Szeregi defensywy biało-niebieskich 
wzmocnił Oliwier Kucharczyk (na zdjęciu 
obok). 22-latek związał się z klubem roczną 
umową z opcją przedłużenia o kolejny se-
zon. Kucharczyk to zawodnik pochodzący  
z Częstochowy. Juniorskie lata spędził  
w Akademii Rakowa, skąd trafił do dru-
żyny rezerw. W lipcu 2022 roku podpisał 

swój pierwszy profesjonalny kontrakt z Klubem. Ostatnie trzy 
sezony spędził w barwach Skry Częstochowa, do której był 
dwukrotnie wypożyczany. Łącznie ma na koncie 38 występów  
w Betclic 2 Lidze oraz 64 spotkania w Betclic 3 Lidze, w których 
zdobył łącznie 6 bramek.

VIII Integracyjny Turniej Boccia 
11 czerwca w hali Ośrodka Sportu i Rekreacji odbył się VIII 

Integracyjny Turniej Boccia. W turnieju udział wzięło 10 drużyn: 
Centrum Edukacyjno-Terapeutyczne z Olecka, Środowiskowy 
Dom Samopomocy Stowarzyszenie „Aktywni tak samo”  
w Suwałkach, Środowiskowy Dom Samopomocy w Suwałkach, 
Środowiskowy Dom Samopomocy w Lipniaku, Stowarzyszenie 
Seniorzy z Pasją „Horyzont”, Klub Seniora „Oratorium 60+”, Spec- 
jalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy nr 1 w Suwałkach, Nie- 
publiczna Terapeutyczna Szkoła Przysposabiająca do Pracy 
„Prolog”, Warsztaty Terapii Zajęciowej w Olecku, Stowarzyszenie 
Rodziców Osób Niepełnosprawnych i Osób Wspierających przy 
Warsztatach Terapii Zajęciowej w Olecku.

Klasyfikacja końcowa wyglądała następująco:
I miejsce – Stowarzyszenie Rodziców Osób Niepeł- 

nosprawnych i Osób Wspierających przy Warsztatach Terapii 
Zajęciowej w Olecku;

II miejsce – Stowarzyszenie Seniorów z Pasją „Horyzont”;
III miejsce – Warsztat Terapii Zajęciowej w Olecku.
Zawodnicy rywalizowali w atmosferze sportowej integra-

cji, współpracy i dobrej zabawy. Celem wydarzenia było pro-
mowanie aktywności sportowej, integracji społecznej oraz 
idei fair play.

Organizatorem spotkania był Uczniowski Klub Sportowy 
„GROM”. Patronat honorowy nad wydarzeniem objęli Prezydent 
Suwałk, Czesław Renkiewicz oraz Podlaski Kurator Oświaty. 

„Rozbiegane Suwałki”
W dniach 12-14 czerwca suwalskie ulice przemieniły się  

w trasy biegowe, które pokonywało prawie 400 zawodników, 
dzieci, młodzież i dorośli. Święto biegania rozpoczęło się  
w piątek 12 czerwca o godzinie 20. Bieg na Piątkę (5 km) – to 
szybka, miejska trasa idealna do bicia rekordów. Najszybciej 
ten dystans przebiegł Marcin Gietek z Ełku (16:09), drugi był 
Adrian Gnatkowski z Kleszczewa (17:21), zaś trzecie miejsce 
zajął Jakub Koziatek ze Szczytna (17:23). Czwarte miejsce 
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Siłacze na Bulwarach 
W niedzielę 21 czerwca na Bulwarach nad Czarną Hańczą, 

dziewięciu zawodników wzięło udział w rywalizacji sportowej 
w ramach Amatorskich Zawodów Strongman.

W programie zawodów znalazły się między innymi: przecią-
ganie pojazdu, przenoszenie ciężkich elementów, podnosze-
nie specjalnej belki, obracanie ogromnej opony. Gościem spe-
cjalnym wydarzenia był  Mariusz Sobczak „SuperMario”. Można 
było z nim porozmawiać, zrobić wspólne zdjęcie czy też zdobyć 
autograf. Organizatorzy postarali się o to,  by najmłodsi nie nu-
dzili się. Atrakcji było dużo m.in.: malowanie twarzy, miastecz-
ko ruchu drogowego WORD, mini tor przeszkód i konkursy.

Patronem medialnym zawodów był DwuTygodnik Suwalski.
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wywalczył najszybszy suwalczanin Jakub Dziemian (17:28). 
Piąte miejsce w klasyfikacji ogólnej, a jednocześnie pierwsze 
w klasyfikacji kobiet zajęła Joanna Konopko (17:32) z Suwałk.

W drugim dniu imprezy 13 czerwca, odbyły się Biegi Pełne 
Energii (dla dzieci i młodzieży) na krótkich dystansach. 

Najmłodsi biegli na dystansie 200 metrów (niektórzy razem  
z rodzicami) i wszyscy byli zwycięzcami

Kolejny bieg na 400 metrów, gdzie najszybciej z dziewcząt 
pobiegła Anna Sztabińska, wyprzedzając Annę Gałczyńską i Igę 
Zoń. Wśród chłopców najszybciej dystans pokonał Arkadiusz 
Nowak, wyprzedając Filipa Bułtralika i Borysa Galińskiego.

Następny bieg na 600 metrów przeznaczony był dla uczniów 
klas 4-6. Najszybsza z dziewcząt była Abigail Wrona pokonując 
Hannę Gałażyn i Liliannę Dobrenko. I miejsce wśród chłopców 
zajął Jakub Bułtralik, wyprzedzając Huberta Dojnia i Marcela 
Opanowicza.

Suwalska Ćwiartka na dystansie 10,5 km, jako główny bieg 
wydarzenia, rozpoczęła się po zachodzie słońca. Uliczny ćwierć- 
maraton najszybciej pokonał Łukasz Parczyński z Wilkas 
z wynikiem 33:52. Na drugim miejscu znalazł się Marcin 
Getek z Ełku (34:13). Podium uzupełnił Andrzej Leończuk  
z Białegostoku (34:52). Jakub Dziemian najszybszy Suwalczanin 
znalazł się na 6 miejscu z wynikiem 37:50. Wśród kobiet na tym 
dystansie, pierwsze miejsce zajęła Joanna Konopko (37:24)  

(na zdjęciu obok), w ogólnej klasyfikacji 
tego biegu była czwarta. Suwalczanie 
okazali się bezkonkurencyjni w kate-
gorii Najszybsza Drużyna, zdobywa-
jąc złoto i brąz. Pierwsze miejsce zajęły 
„Rozbiegane Suwałki”, a trzecie 14 Pułk 
Przeciwpancerny. Przedzieliła ich druży-
na „Ełk Tu Biegam”.

14 czerwca tradycyjnie odbył się (z pewnymi utrudnie-
niami przez padający deszcz), Śniadaniowy Bieg na Wyspę  
(ok. 3,5 km) – luźna, rekreacyjna forma zakończenia weekendu 
z pysznym śniadaniem Mistrzów na finiszu.

Ogłoszenie o wynajmie garaży na okres do 3 lat
Zarząd Budynków Mieszkalnych w Suwałkach TBS sp. z o.o. ogłasza 

publiczny ustny przetarg na wynajem na okres do trzech lat garaże, stano-
wiące własność Gminy Miejskiej Suwałki, położone w Suwałkach przy ulicy: 

1. Wesoła – garaż o pow. 18,00 m2 na części działki oznaczonej nume-
rem geodezyjnym 11158/4 – wywoławcza wysokość stawki czynszu od po-
wierzchni garażu – 8,00 zł/m2 netto, wadium  220,00 zł.

2. ul. Emilii Plater – garaż o pow. 18,00 m2 na działce oznaczonej nume-
rem geodezyjnym 10095 – wywoławcza wysokość stawki czynszu od po-
wierzchni garażu – 8,00 zł/m2 netto, wadium 220,00 zł;

Minimalna wysokość postąpienia wynosi 0,50 zł/m2. 
Garaże są przedmiotem przetargu w aktualnym stanie technicznym.  
Przetarg odbędzie się w dniu 02.07.2026 r. (czwartek) o godz. 12:00 

w siedzibie Zarządu Budynków Mieszkalnych w Suwałkach TBS sp.  
z o.o. – ul. Wigierska 32, w sali konferencyjnej (poziom – 1). 

Bliższe informacje dotyczące garaży, warunków przetargu oraz projek-
tu umów najmu dostępne są w siedzibie Zarządu Budynków Mieszkalnych 
w Suwałkach TBS sp. z o. o. przy ul. Wigierskiej 32 pok. nr 2, w Biuletynie 
Informacji Publicznej, w dzienniku ww.monitorurzedowy.pl i na stronie in-
ternetowej www.zbm.suwalki.pl Dodatkowe informacje można uzyskać te-
lefonicznie pod nr 87 563 50 51 i 52.  Suwałki,  2026-06-18 � 169/2026

3 medale zawodników sumo 
Trzy medale zdobyli na 

Mistrzostwach Polski U13 i U15 
w sumo zawodnicy LMUKS 
Olimpik Suwałki w Ełku.

Medal srebrny zdobyła 
Milena Gałczyńska – w katego-
rii U13 i brązowy medal – w ka-
tegorii U15. Natomiast wśród 
chłopców – Piotr Smykowski 
zdobył brązowy medal w ka-
tegorii U13. Pozostali zawodni-
cy uczestniczący w zawodach 
zdobyli cenne doświadczenia.� Fot. LMUKS Olimpik Suwałki

Milena Gałczyńska z trenerem 
Andrzejem Koncewiczem
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MASZ PROBLEM Z ALKOHOLEM?
CHCESZ PRZESTAĆ PIĆ?

ANONIMOWI ALKOHOLICY CZEKAJĄ
„POJEZIERZE”, infolinia: 801 033 242
PIK – Punkt Informacyjno-Kontaktowy,

ul. gen. K. Pułaskiego 26A, wtorek, godz. 17-19
sms: +48 453 051 179; mail: kontakt@aa.org.pl

WYKAZ MITINGÓW GRUP AA INTERGRUPY

Suwałki:
n „Zgoda”, ul. K. Pułaskiego 26A, poniedziałek i czwartek, godz. 18:15;
n „Bratek”, ul. T. Kościuszki 71A, wtorek i piątek, godz. 18;
n „Opoka”, ul. K. Pułaskiego 26A, środa, godz. 18:15;
n „Krok pierwszy”, ul. K. Pułaskiego 26A, sobota, godz. 14;
n „Arka”, ul. T. Kościuszki 58, w budynku Szkoły Romskiej, 
 niedziela, godz. 18;
n „Druga Zmiana”, ul. K. Pułaskiego 26A, wtorek, godz. 20:15.

Augustów:
n „Nie Ma Mocnych”, ul. Ks. Skorupki 6, wtorek i piątek, godz. 18;
n „Maj”, ul. Ks. Skorupki 6, niedziela, godz. 17.

Sejny:
n „Tur”, ul. W. Zawadzkiego 13, wtorek i piątek, godz. 18:30.

Filipów:
n „Przebudzenie”, ul. Wólczańska 4, środa, godz. 18.

Rutka-tartak:
n „Sami Swoi”, ul. Suwalska 2A, niedziela, godz. 18.

45/2026
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Druk: Drukarnia „HELIOS” S.C., ul. Lipowa 41A, 16-400 Suwałki. 

Koszt połączenia jest zgodny z opłatą jak za połączenie do sieci Orange według taryfy Twojego operatora

Zgłoszenia przyjmowane są od poniedziałku do piątku w godzinach 9-15

Zgłoszenia można przesyłać również 

na adres e-mail: senior.zr@wp.pl

POMOC W DROBNYCH
PRACACH NAPRAWCZYCH

517 871 124
Projekt współfinansowany z Budżetu Miasta Suwałki

PREZYDENT MIASTA SUWAŁK działając na podstawie art. 35 ust.1 usta-
wy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2026 
r. poz. 399) podaje do publicznej wiadomości, że w dniu 10 czerwca 2026 
roku w siedzibie Urzędu Miejskiego w Suwałkach, przy ul. A.  Mickiewicza 
1 na tablicy ogłoszeń wywieszony został na okres 21 dni (od 10.06.2026 r. 
do 01.07.2026 r.) wykaz lokali stanowiących własność Miasta Suwałk prze-
znaczonych do sprzedaży w drodze bezprzetargowej na rzecz najemców 
(Zarządzenie Prezydenta Miasta Suwałk Nr 197/2026 z dnia 10 czerw-
ca 2026 roku).  � 165/2026

To wyjątkowe miejsce, w którym monumentalna architektura 
spotyka się z niezwykłymi krajobrazami i żywą historią. Największa 
twierdza górska Europy oraz najwyżej położony Pomnik Historii  
w Polsce zachwyca imponującymi fortyfikacjami i panoramicznymi  
widokami na Góry Sowie i Bardzkie.

Twierdza oferuje całoroczną, nowoczesną ofertę turystyczną, 
łącząc edukację, rozrywkę i wypoczynek. Na odwiedzających cze-
kają trasy zwiedzania, ekspozycje muzealne, warsztaty dawnych 
rzemiosł oraz noclegi w komfortowych pokojach mieszczących 
się w historycznych murach. Wyjątkową atmosferę tworzą prze-
wodnicy w mundurach żołnierzy z XVIII wieku, którzy ożywiają  
historię poprzez fascynujące opowieści, pokazy wystrzałów  
z broni czarnoprochowej i armat oraz interaktywne zajęcia dla  
gości w każdym wieku.

To miejsce, gdzie historię można dosłownie poczuć na własnej 
skórze, a po dniu pełnym wrażeń odpocząć w restauracji z wido-
kiem na malow-
niczą okolicę lub 
zatrzymać się na 
noc w jednym  
z komfortowych 
pokoi, by jeszcze 
dłużej ciesz yć 
się niepow ta-
rzalnym klima-
tem Twierdz y 
Srebrna Góra.

Twierdza Srebrna Góra 
Złoty  Certyfikat

Polskiej Organizacji turystycznej

168/2026
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Sprzedam mieszkanie 
o powierzchni użytkowej 79,5 m2 

w Suwałkach ul. Wojska Polskiego 23A/7. 
Informacje tel. 696 478 676

144/2026

INFORMACJA
Prezes Zarządu Budynków Mieszkalnych w Suwałkach TBS sp. z 

o.o. zgodnie z art. 35 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nie-
ruchomościami (tekst jednolity Dz. U. z 2024 r. poz. 1145, ze zm.), działając 
na podstawie § 3 ust. 1 umowy gospodarowania i zarządzania nierucho-
mościami stanowiącymi własność Gminy Miasta Suwałki zawartej w dniu 
31.12.2015 r. z późn. zm., podaje do publicznej wiadomości, że na okres 
21 dni tj. od dnia 16.06.2026 r. do dnia 06.07.2026 r. został opublikowany 
na tablicy ogłoszeń w siedzibie Zarządu przy ul. Wigierskiej 32, na stro-
nie internetowej www.zbm.suwalki.pl w Biuletynie Informacji Publicznej 
oraz w dzienniku www.monitorurzedowy.pl Wykaz Nr 12/2026 z dnia 
16.06.2026 r. nieruchomości przeznaczonych do najmu i dzierżawy.

167/2026

DYŻURY RADNYCH
W każdy wtorek w godz. 15:30-17 w pok. 146 Urzędu 

Miejskiego można spotkać się z suwalskimi radnymi i prze-
kazać im swoje uwagi i pomysły.

We wtorek 30 czerwca zapraszają Karol Korneluk z Koalicji 
Obywatelskiej i Jarosław Kowalewski z Klubu Radnych Prawo 
i Sprawiedliwość. Natomiast 7 lipca zaprasza Kamil Lauryn 
z Klubu Radnych „Razem dla Suwałk” oraz Andrzej Łuczaj z 
Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość. Na spotkanie z rad-
nymi 14 lipca zapraszają Filip Olszewski i Adam Ołowniuk z 
Koalicji Obywatelskiej. 

Przewodniczący Rady Miejskiej Zdzisław Przełomiec lub 
wyznaczony przez niego wiceprzewodniczący przyjmuje in-
teresantów w każdy poniedziałek, od 15:30 do 17 w pokoju 
145 na pierwszym piętrze Urzędu Miejskiego.

PREZYDENT MIASTA SUWAŁK działając na podstawie art. 35 ust.1 ustawy z 
dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz.U. z 2026 r. poz. 
399) podaje do publicznej wiadomości, że w dniu 17 czerwca 2026 roku w siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Suwałkach, przy ul. Mickiewicza 1 na tablicy ogłoszeń wywie-
szony został na okres 21 dni (od 17.06.2026 r. do 08.07.2026 r.) wykaz nierucho-
mości stanowiącej własność Miasta Suwałk przeznaczonej do sprzedaży w drodze 
przetargu ustnego nieograniczonego (Zarządzenie Prezydenta Miasta Suwałk 
Nr 208/2026 z dnia 17 czerwca 2026 roku). � 171/2026

Aktywny Maluch 2022-2029 jest programem integrującym środki eu-
ropejskie – środki z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności 
(KPO) oraz z programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego (FERS) 
finansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w ra-
mach perspektywy finansowej 2021-2027 – a także środki budżetu państwa.

Miastu Suwałki, w ramach Programu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w 
wieku do lat 3 „Aktywny Maluch” 2022-2029, przyznano kwotę 7 075 944,00 zł 
netto dofinansowania na utworzenie dodatkowych miejsc opieki w nowotwo-
rzonej lokalizacji Żłobka Miejskiego, w budynku Szkoły Podstawowej nr 7 im. św. 
Jana Pawła II w Suwałkach przy ulicy R. Minkiewicza 50. Środki dofinansowania 
pochodzą z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności (KPO). Łącznie 
z podatkiem VAT, dofinansowanym z budżetu państwa wsparcie finansowe wy-
nosi 8 703 411,12 zł brutto.

Nowy żłobek zapewni dodatkowe 123 miejsca dla maluchów, uzupełniając ofer-
tę trzech funkcjonujących miejskich żłobków, oferujących opiekę dla 327 dzieci. 

W żłobku znajdą się m.in. hol z szatnią, przestronne sale dla grup dziecięcych, 
nowoczesne sanitariaty, pomieszczenia do leżakowania, w pełni wyposażona 
kuchnia i zmywalnia, pomieszczenia biurowe, szatnia dla personelu oraz pokój 
pielęgniarki. Każda sala będzie wyposażona w odpowiednie meble i zabawki, 
sprzyjające rozwojowi najmłodszych. Zostanie również zamontowana winda. Na 
zewnątrz obiektu powstanie również zagospodarowany plac zabaw z bezpiecz-
ną nawierzchnią, piaskownicą, huśtawkami i zjeżdżalniami. Budynek zostanie do-
stosowany do potrzeb żłobka, zgodnie z obowiązującymi przepisami, z uwzględ-
nieniem rozwiązań zapewniających dostępność osobom niepełnosprawnym.

Na funkcjonowanie każdego z nowopowstałych miejsc opieki w Żłobku 
Miejskim w Suwałkach przez okres 36 miesięcy Miasto Suwałki otrzyma dofinanso-
wanie w kwocie 837 zł miesięcznie z Programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju 
Społecznego 2021-2027 (FERS). 170/2026

czas na własną działkę 
Zarząd Rodzinnego Ogrodu Działkowego im. Marii Konopnickiej,

przy ul. Zastawie 143 zaprasza do nabycia prawa przeniesienia
użytkowania następujących działek ogrodowych:

1. Działka nr 340, pow. 306 m2, tel. 537 405 093,
2. Działka nr 156, pow. 295 m2, tel. 505 048 423,
3. Działka nr 48, pow. 318 m2, tel. 781 945 368,
4. Działka nr 22, pow. 308 m2, tel. 725 891 176,
5. Działka nr 50, pow. 342 m2, tel. 662 593 789,

Położenie działek na mapie Ogrodu. Kontakt bezpośrednio  
z obecnymi użytkownikami na podane wyżej numery telefonów. 

173/2026
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Na wszystkie zajęcia organizatorzy proszą dzieci 
o przynoszenie ze sobą obuwia na zmianę. 

PracowniA Smykałka (ul. E. Plater 33A)

Pracownia Smykałka zaprasza na zajęcia dzieci w wieku 7-13 
lat w godz. 11-13 (bezpłatne). 

30.06-3.07 (wtorek-piątek) Ameryka w Twojej Bibliotece – 
zajęcia literacko-plastyczne z okazji 250-lecia powstania USA 
(8-12 lat); 4.07 (sobota, godz. 13) – Dzień Niepodległości USA 
– pokaz filmu „Biały Kieł” – dyskusyjny klub filmowy dla dzie-
ci (wstęp wolny, bez zapisów); 16.07 (czwartek, godz. 10:30) – 
„Ślady światła i słowa” – zajęcia z artystką Ewą Kokot – rysunek  
i akwarela (7-12 lat); 21-24.07 (wtorek-piątek) – Klub młodego od-
krywcy – spacery krajoznawcze po Suwałkach (9-13 lat); 4-7.08 
(wtorek-piątek) – zajęcia literacko-plastyczne, czyli zakładki,  
breloczki i inne cuda, do których inspiracją staną się książki  
(8-12 lat); 18-21.08 (wtorek-piątek) – Artyści z natury – zajęcia li-
teracko-przyrodniczo-plastyczne (8-12 lat).

FiliA nr 2 (ul. Klonowa 41) 

Zajęcia będą odbywały się w turnusach od wtorku do piątku 
w godz. 11-13 i są bezpłatne. 

Terminy turnusów: 18-21 sierpnia i 25-28 sierpnia. Ilość miejsc 
ograniczona. Obowiązują zapisy tel. 87 567 11 09. W programie 
m.in.: zabawy jak za dawnych lat, turniej łamaczy szyfrów, bio-
różnorodności naszej okolicy, podchody.

FiliA nr 3 (ul. Północna 26) 

Zajęcia dla dzieci w wieku 7-13 lat są bezpłatne. Obowiązują 
zapisy pod nr tel. 87 567 48 15. Ilość miejsc ograniczona. 

Wszystkie zajęcia odbywają się w godzinach 11-13: 30.06 (wto-
rek) – „Książkowe kolaże” – zajęcia plastyczne; 1.07 (środa) – Lego 
inspiracje – my mamy pomysł, wy tworzycie; 2.07 (czwartek) – 
Czy wiesz jaki to zwierz? – spotkanie z pracownikiem WPN; 3.07 
(piątek) – Nasz własny teatrzyk Kamishibai – zajęcia plastycz-
ne; 7.07 (wtorek) – Dziubanie – kto przyjdzie, ten się dowie; 8.07 

Wak acje’2026  w  mieście
Półkolonie letnie w szkołach podstawowych

Podczas tegorocznych wakacji od 29 czerwca do 28 sierpnia 
w ośmiu szkołach podstawowych, dla których organem prowa-
dzącym jest Miasto Suwałki, zostaną zorganizowane półkolo-
nie letnie dla uczniów klas I-III. W każdej szkole zorganizowane 
zostaną dwa lub trzy turnusy wypoczynku w godz. 7:30-15:30. 
Półkolonie będą skierowane do dzieci z poszczególnych szkół. 
Wyżywienie, tj. śniadanie, drugie śniadanie i obiad, zapewnio-
ne zostaną przez szkołę. Ogółem w 23 turnusach weźmie udział 
ok. 624 uczniów, w 50 grupach.

Głównym celem organizacji półkolonii letnich jest propago-
wanie zdrowego stylu życia bez nałogów, zdobycie przez uczest-
ników umiejętności zdrowego i bezpiecznego spędzania czasu 
wolnego, wykształcenie właściwych zachowań, ze zwróceniem 
szczególnej uwagi na profilaktykę uzależnień. Podczas półko-
lonii dzieci będą uczestniczyły w różnych zajęciach, w tym rów-
nież z profilaktyki uzależnień, zajęciach sportowych, wyjściach 
do kina itp.

Całkowity koszt organizacji półkolonii to kwota ponad 
450 000,00 zł. Środki finansowe pochodzą z Miejskiej Komisji 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Suwałkach.

Biblioteka im. M. Konopnickiej 
w Suwałkach

(środa) – Geocaching literacki; 9.07 (czwartek) – Idziemy w od-
wiedziny – Gdzie? Nie wiemy!; 10.07 (piątek) – Literacki wyjazd 
– wyłącznie dla uczestników zajęć wakacyjnych.

SOWA Suwałki (ul. Innowacyjna 1)

SOWA, czyli Strefa Odkrywania, Wyobraźni i Aktywności jest 
prowadzona przez Bibliotekę Publiczną im. M. Konopnickiej  
w Suwałkach. Znajduje się w Parku Naukowo-Technologicznym 
Polska-Wschód przy ul. Innowacyjnej 1 na I piętrze. SOWA za-
prasza rodziny z dziećmi (dzieci od 9 roku życia w okresie wa-
kacji będą mogły przebywać w strefie bez opieki rodziców). 
Zajęcia w SOWA odbędą się w lipcu i sierpniu, gdzie do dys-
pozycji będzie 24 interaktywnych stanowisk, w tym 6 zupeł-
nie nowych prosto z Centrum Nauki Kopernik. Ponadto nowe 
wyzwania logiczno-konstruktorskie w majsterni. Na wszystkie 
wejścia obowiązują zapisy poprzez FORMULARZ dostępny na:  
www.bpsuwalski.pl/sowa/ Ograniczona liczba miejsc. Wszystkie 
aktywności płatne wg cennika SOWA Suwałki.

SOWA zaprasza: wtorek-piątek godz. 14-16 oraz w soboty  
w godz. 10-12 i 13-15. Obowiązują zapisy: 572 920 432. 

Więcej informacji na: www.bpsuwalski.pl

Suwalski Ośrodek Kultury

SOK zaprasza najmłodszych Suwalczan do udziału w let-
nich półkoloniach „Cudze chwalicie… poznajmy Wigierski Park 
Narodowy” (od 29.06 do 3.07) pełnych przygód, kreatywno-
ści i kontaktu z naturą. To doskonała okazja, aby dzieci spę-
dziły wakacje aktywnie, twórczo i w bezpiecznym środowisku 
– poznając przyrodę Suwalszczyzny i rozwijając swoje pasje. 
Propozycja skierowana jest do dzieci w wieku 7-12 lat posiada-
jących Suwalską Kartę Mieszkańca. Godziny opieki: 8-16. Koszt: 
570 zł/dziecko. 

Organizator zapewnia: ubezpieczenie NNW, wyżywienie  
(II śniadanie + obiad), opiekę wykwalifikowanej kadry, atrakcyj-
ny i różnorodny program zajęć. 

Więcej informacji na: www.soksuwalki.eu

	M uzeum Okręgowe w Suwałkach

Muzeum Okręgowe, ul. T. Kościuszki 81, zaprasza 
dzieci na zajęcia w godz. 10-11:30 (dzieci do 13 lat  

z opiekunami).
30.06, 7.07 i 11.08 – Kamera, akcja, ZAGRAJ TO! warsz-

taty filmowe, wiek 7+; 3.07, 7 i 14.08 – „Gąski, gąski do do-
mu! Życie i zabawy dzieci na suwalskiej wsi”; 14, 21 i 28.07 
– „Pejzaż wewnętrzny i teatr emocji. Jak odnaleźć się  
w sztuce współczesnej śladami kresek i plam?”, wiek: 8+; 17, 24.07 
i 31.08 – MOTANKI, czyli szmaciane lalki na szczęście inspirowa-
ne tradycją słowiańską, wiek 8+; 4.08 – „Zaginiony lud północ-
nych rubieży – Jaćwingowie”.

Ośrodek Sportu i Rekreacji 

OSiR, ul. Wojska Polskiego 2, z myślą o dzieciach i młodzie-
ży w wieku od 6 do 15 lat, organizuje kolejną edycję Letniej 
Akademii Sztuk Walki – cykl bezpłatnych zajęć sportowych 
prowadzonych przez doświadczonych instruktorów z Suwałk. 

Szczegóły i zapisy: https://osir.suwalki.pl
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W Sali im. Jadwigi Towarnickiej dyrektor Biblioteki M. Ko- 
łodziejska prowadziła spotkanie autorskie z Grzegorzem Pulem 
zatytułowane „Przechodząc, odciskam ślady łap”.

Wieczorem uczestnicy mogli wziąć udział w słodkiej niespo-
dziance pod nazwą „Droga mleczna”, a następnie obejrzeć film 
dla dzieci „Przygody kota Filemona”. Dorośli uczestniczyli tak-
że w pokazie slajdów M. Kołodziejskiej „Czy w Japonii są ko-
ty?”, który przybliżył kulturę i zwyczaje Kraju Kwitnącej Wiśni.

Podczas tegorocznej Nocy 
Biblio(k)otek zebrano karton kar-
my dla kotów dla Fundacji KOTOS. 
Jeśli ktoś chciałby jeszcze dołożyć 
się do zbiórki, można to zrobić 
do końca miesiąca. Karmę moż-
na przynieść do każdej z biblio-
tecznych Filii.

Tradycyjnie dużym zaintereso-
waniem cieszył się także „Dzień 
bez kar”, dzięki któremu czytelni-
cy mogli zwrócić zaległe książki 
bez ponoszenia opłat.

Kocia  Noc  Bibliotek  
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13 czerwca w Bibliotece Publicznej im Marii Konopnickiej 
odbyła się Noc Biblio(k)otek, której motywem przewodnim 
były koty.

Spotkanie rozpoczęło się oficjalnym przywitaniem uczestni-
ków przez Marię Kołodziejską, dyrektor biblioteki oraz Romana 
Rynkowskiego, zastępcę prezydenta Suwałk, po którym nastą-
piło otwarcie wystawy „Kot ty jesteś?”.

Dużą popularnością 
cieszyły się warsztaty  
i zajęcia dla najmłod-
szych. Dzieci mogły wy-
słuchać „Kociej historii 
w teatrzyku Kamishibai”, 
tworzyć koty z origami 
oraz własnoręcznie przy-
gotowywać zabawki dla 
swoich pupili, rysować ko-
ty, wykonać ich drewnia-

ne figurki oraz pobawić się przy „Kociej muzyce”, którą same 
tworzyli na bum bum rurkach.

W Pracowni Digitalizacji i Historii Mówionej można było  
uczestniczyć w „Ko- 
ciej opowieści”, na-
tomiast w Pracowni 
„Smykałka” rozgry-
wało się „Kocie gra-
nie  z  M ro c zny m 
Bractwem”. Szcze- 
gólnym zaintereso-
waniem cieszyło się 
malowanie twarzy.

Wak acje’2026  w  mieście



Ekologia bez barier. „Suwalczaki Segregują” także w języku Braille’a?
Segregacja odpadów to obowiązek  

każdego z nas, ale czy dla wszystkich jest 
tak samo prosty? W ramach miejskiej  
kampanii „Suwalczaki Segregują” w suwal-
skim kole Polskiego Związku Niewidomych 
odbyły się wyjątkowe warsztaty. Pogadanka 
z osobami niewidomymi i słabowidzącymi odsłoniła bariery, z jakimi mierzą się na co 
dzień przy wyrzucaniu śmieci. Urząd Miasta Suwałki już szuka rozwiązań i rozważa  
rewolucyjny krok – wprowadzenie oznaczeń w języku Braille’a na pojemnikach.

Codzienność w ciemności
Jak odróżnić pojemnik na plastik od tego na papier, kiedy kolory kontenerów  

nie mają znaczenia? Uczestnicy spotkania podkreślali, że wyrzucanie śmieci  
bywa dla nich loterią lub wymaga pomocy sąsiadów. 

Skala problemu w liczbach
Problem dotyczy dużej grupy suwalczan. Ogólnopolskie statystyki mówią, że ponad  

500 tysięcy osób w Polsce ma poważne uszkodzenia wzroku, a 100 tysięcy to osoby  
całkowicie niewidome. W blisko 70-tysięcznych Suwałkach oznacza to grupę od kilkuset 
do ponad tysiąca mieszkańców. Liczba ta rośnie wraz ze starzeniem się społeczeństwa.

Suwałki postawią na dostępność?
Urząd Miasta Suwałki analizuje wnioski z warsztatów z koła Polskiego Związku 

Niewidomych. Kluczowym pomysłem jest umieszczenie na „śmieciowych” pojem-
nikach wypukłych oznaczeń w języku Braille’a oraz piktogramów dotykowych. 
Dzięki temu suwalczanie z problemami wzroku zyskają samodzielność. Dodatkowo 
Urząd Miasta planuje cykl takich edukacyjnych warsztatów/spotkań w różnych  
lokalnych organizacjach w mieście.
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